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Egy évre 10 dollár 
Egy hóra 1 dollár (vagy ennek 

megfelelő pénznem) 
Hirdetések tarifa szerint 

vétetnek fel

Azzal még nem tette 
meg kötelességét, ha 
kifizeti előfizetési 
hátralékát...

Szerezzen cgu uj dó 
fizetői az KJ Keletnek,

ha azt akarja, hogy 
az erdélyi zsidóság 
egyetlen orgánuma 
zavartalanul tel esit- 
hesse kötelességét! !

Irrscionalis számok
Milliádokra rúgnak immár azok a pénz­

bírságok, amelyeket a pénzügyi hatóságok 
róttak a feketeszesz előállításával gya­
núsított szeszgyárakra. A közvélemény 
már nem is tudja, vegve-e komolyan eze­
ket a fantasztikus, irracionálisán magas 
pénzbüntetéseket, amelyeknek beinkasszá- 
lására természetesen semmi reménye nem 
lehet az államnak, vagy nevessen rajtuk. 
Körülbelül úgy vagyunk ezekkel a pénz­
bírságokkal, mint a düsseldorfi rémmel, 
akit kilencszeres halálbüntetésre Ítélt a 
bíróság, holott közönséges halandónak 
egyszeri halál is éppen elegendő.

Rossz nyelvek azt suttogják, hogy a 
kormánynak meg vannak a maga tervei 
ezekkel a pénzbírságokkal. A szeszmono- 
póilum bevezetésének előestéjén ilyen 
módon akar állítólag hozzájutni a szesz­
gyárakhoz — ingyen és bérmentve. Az 
elgondolás mindenesetre eredeti és ötle­
tes. csak kérdés, vájjon a fennálló jog­
rendszer mellett keresztülvihetőe?

Xz összes megbírságolt és letartóztatort 
szeszgyárosok ugyanis konokul hangoz­
tatják. hogy ártatlanok és ilyenformán a 
p ártatlan bíróságnak kell majd eldönte­
nie. ki és milyen mértékben bűnös. En- 
r k a pártatlan bíróságnak feladata lesz 
az is, hogy amennyiben a hűn fennforog.
1 v az összes bűnösök, tekintet nélkül 
Találkozásukra és társadalmi állásukra, 
a ádlottak padjára kerüljenek. De legfő_ 
V >;;en kell ügyelnie arra, hogy e kérdés 
■ 'intésénél kizárólag az objektív igazság 
'• énvesüljön. amely mellett még a szesz- 

• 'ólium nillanatnvi érdekeinek is hat­
te ■ kell szorulniok.

Kósza hír a Jorga-kormány lemondásáról

m törté« a miniszterein«« 
sztaafai audienciáján ?

A Curentul értesülése szerint a szinafai audiencián Jorga be­
nyújtotta lemondását, amelyet a király nem fogadott el

Rémhírterjesztés
marsall hazaérkezett kissingeni ku­

rdiról és megkongatta a vészharangot, 
■•-'z ország az összeomlás utolsó fázisá­
hoz érkezett“ — süvölti bele a közvéle­
ménybe az ősz Averescu marsall és ne- 
11 ' . hideg borzongás fut végig gerincün.

’• a sybillai jóslat hallatán. Hát csak­
ugyan itt tartunk már, az utolsó stáció- 
fiai. ahonnan nincs visszatérés, nincs me­
nekvés? '

marsall ilyen vigasztalannak látja a 
helyzetet és mi el is hinnénk neki, hanem 
ludnank, hogy a marsall mellékesen párt- 
’c-é L. Egy kicsi, de annál ambiciózu- 
y' >; - irt vezére. Ez a körülmény bizonyos 
ovat(is-:;ígra jn{ bennünket a nyilatkozat­
ba: szemben és ezt az óvatosságot a kö- 
'G'kező mondat már igazolja is: „Az ösz- 
j^oR'b oka — mondja a marsall — a 
^ormány hozzá nem értő, rövidlátó poli­
tikája“. Helyben vagyunk tehát. Most 
fi^ir tudjuk, miért tette fel Averescu fe­
kete szemüvegét.

Senki sem vádolhat bennünket azzal, 
°5-v túlságosan rajonganánk ez> rt a kor- 

manyért. Éppen elégszer mondjuk el nem 
? '^hízelgőbb véleményünket róla. De 
egélesebb kritikai álláspontunk sem va- 
Jtna, e" annyira, hogy a mai válság bü- 
,i,lséUl egyedül a Jorga-kormánvt állítsuk . 
,Ka- Ez a kormány legfeljebb mélyítette 
a 'úlságot, de nem idézte elő. Csupán

Bucuresti-Bukarest, szeptember 5. 
(Az Uj Kelet tudósítójától.) Iorga 
professzor ma délután négy órakor ki­
hallgatáson jelent meg Szinajában az 
uralkodó előtt. Politikai körökben fe­
szült érdeklődéssel tekintettek az au­
diencia kimenetele elé, annál is inkább, 
minthogy Venizelos romániai látogatá­
sa óta Iorga nem járt a Feles-kastély­
ban. amelynek viszont Argetoianu bel­
ügyminiszter csaknem mindennapos 
vendége volt. A kulisszák mögött már 
napok óta suttognak arról, hogy a leg­
főbb alkotmányos fórum nem kívánja 
Iorgát hatalmon tartani és beavatott 
körökben tudni vélték, hogy Argetoia­
nu Dúcával szövetkezve rövidesen átve­
szi a kormányrúd irányítását, hogy ez 
a kormány is átadhatja helyét a nem­
zeti egység kabinetjének.

Lemondott Iorga ?

F>el- és külföldi újságírók nagy cso­
portja kisérte el a miniszterelnököt 
szinajai útjára. A bukaresti lapok sze­
rint Iorga igyekezett az audiencián ki­
puhatolni az uralkodónak a kormány ed 
digi működéséről alkotott véleményét. 
A miniszterelnök az audienciáról ki jö­
vet elzárkózott minden nyilatkozat- 
adás elől. A Curentul értesülése szerint 
Iorga nem találkozott a legfőbb alkot­
mányos fórum teljes támogatásával és 
ezért az audiencia során benyújtotta 
lemondását, amelyet azonban a király 
nem fogadott el.

A kormányhoz közel álló körök azon­
ban cáfolják azt a hirt, mintha Iorga 
csakugyan lemondott volna. Hivatkoz­
nak a miniszterelnöknek a tantestület

örökségül kapta elődeitől, többek között 
Averescu marsaiból.

S mivel mi az ország helyzetét nem a 
szerint ítéljük meg, hogy kormányon va­
gyunk-e, vagy sem, nem osztjuk a marsall 
ama megállapítását sem, hogy Románia 
az összeomlás utolsó fázisához érkezett. 
A helyzet kétségtelenül súlyos, nagyon 
súlyos, de semmiesetre sem olyan súlyos, 
amilyennek Averescu marsall politikai 
hangulatkeltés céljából feltüntetni sze­
retné. Az ilyen kijelentések ok nélküli 
pánikot idézhetnek elti a lakosságban és 
ez a mai viszonyok között egyenesen bűn. 
Más rendes halandót rémhírterjesztés cí­
mén bíróság elé állítanák ilyen kijelenté­
sek miatt. Averescut nem fogják bíróság 
elé állítani, de a közvélemény itélőszéke 
marasztaló verdiktet hoz a marsall köny- 
nvelmü kijelentései felett.

Az adóhátrálék mártírja
Szegeden öngyilkos lett egy kereskedő, 

mert csak a halál szabadíthatta meg — 
adóhátralékaitól. A kor jellemző szimp- 
tomáinak egyik újabb fordulatossága ez 
az eset. Nemrégiben egy kecskeméti ke­
reskedő agyonüttette magát azért, hogy 
családja számára megszerezze a biztosí­
tási dijakat. Egy berlini őrnagy hasonló 
okokból felgyújtotta a villáját. Az esetek 
kezdenek má szimptomatikussá válni. A 
halál, mint a konszolidáció egyetlen esz- 
köze — bevonult a közgazdasági élet rek- j 
vizitumai közé. Az öngyilkosság elvesz- I

előtt tett ama kijelentésére, amely sze­
rint még hosszú évekig fog iskolaügyi 
programjának keresztülvitelén dol­
gozni. A kormánypártiak szerint a ki­
rály részéről semmi olyan megnyilat­
kozás nem történt, amely arra engedne 
következtetni, hogy a legfőbb alkotmá­
nyos fórum megvonta volna bizalmát a 
jelenlegi kormánytól. Végül az uralko­
dó és Iorga közötti jóviszony illusztrá­
lása érdekében felemlítik azt is, hogy a 
miniszterelnök jelen volt az uralkodó­
val együtt Mihály vajdának a harma­
dik elemi osztályból tett vizsgáján, 
amelynek során több kérdést tett fel a 
trónörökösnek.

Elnapolják a parlamentet

Egyes lapok azt a hirt közölték, hogy 
a kormány az alkotmányos október 
15-ke helyett szeptember 15-re hívja 
össze rendkívüli ülésszakra a parlamen­
tet. Kormánykörökben cáfolják azt a 
ifirt. Sokkal valószínűbb, hogy a parla­
ment megnyitását október 15-ről no­
vember 15-re fogja elhalasztani a kor­
mány, mert képtelen előbb elkészíteni 
a költségvetési tervezetet.

A ma délben megjelenő bukaresti la­
pok Iorga audienciáját kommentálva, 
előrebocsátották annak lehetőségét, 
hogy a miniszterelnök meglepetést sze­
rez az ország belpolitikai életének és 
benyújtja lemondását. Ez a x’erzió 
konkrét formákat öltött magára és Ko­
lozsváron például tegnap délután ko­
moly formában beszéltek a kormány 
lemondásáról. A hirt azonban Bukarest 
bel határozottan megcáfolták.

tette minden pathalógiai és minden román 
tikus mellékizét. Szerelemből már csak 
legfeljebb gyilkolnak atavisztikus vadság­
gal megvert emberek, de szerelem miatt 
senki sem lesz immár öngyilkos. Vagy 
legalább igen ritka esetekben.

Az öngyilkosságok kilencvenkilenc szá­
zaléka közgazdasági jellegű. Szolid pol­
gárok, rendes családapák lesznek öngyil­
kosokká — nem kártyaadósság, nem be- 
csületheli (tehát rendszerint könnyelmű) 
tartozások, hanem a végrehajtó, a hite­
lező, az egyetemes krach miatt.

Lehet, hogy az öngyilkosságnak, vagy 
az öngyilkosoknak külön pszichológiájuk 
van. De ez a pszichológia aligha alkal­
mazható százzázalékosan az adóhátralé­
kért a biztosítási díjért, az egyetemes 
romlásból eredő kényszerűségek miatt ön­
gyilkossá váló emberekre. Ezek relative 
elviselhető gazdasági, politikai és társa­
dalmi viszonyok között végsőkig kitarta­
nának a helyükön, mert szeretik az életet 
és tele vannak felelősségérzettel.

Van azoban a kétségbeesésnek, a meg- 
gyötörtségnek, a hivatalos packázásoknak 
olyan foka is, melyet a normális idegrend­
szer sem bir elviselni. Az öngyilkos szegedi 
kereskedő esete ebbe a kategóriába tarto­
zik. Ez az ember nemcsak a kor. hanem 
egy bizonyos atmoszféra mártírjai is. Már­
tírja annak az atmoszférának, melyről 
Hamlet, a dán királyfi olyan lesújtó meg­
jegyzést tett. Valóban: a bürokrácia pac­
t's zása it és rövidlátását nehéz elviselni 
Szegeden éppúgy, mint a világ más táján.

VILÁG TÜKRE

Kreoger
Az esetre az is jellemző, hogy egy­

előre cáfolják. Cáfolják azt, hogy a 
Kreuger-tröszt fizetésképtelenséget je­
lentett volna be. A világsajtó jelenté­
sei csupán azt erősitik meg, hogy a 
Kreuger részvények 40—50 százalék­
kal estek a tőzsdéken. E két hírrel kap­
csolatban Kreuger neve még sokkal 
élénkebben került az érdeklődés homlok 
terébe, mint azelőtt. Pedig már azelőtt 
is eléggé kivételes érdeklődés jutott a 
svéd gyufakirálynak. Ilja Ehrenburg, 
az uj orosz irodalom legkorszerűbb és 
legzseniálisabb reprezentánsa külön re­
gényt irt Kreugerről: „Die heiligste 
Güte“ címen. Ilja Ehrenburg érdeklő­
dése Kreuger személye iránt, ha nem is 
a rokonszenv jegyében történt, de min­
denesetre olyan embernek szól, aki egy 
modern vikingként hódította meg a vi­
lágot.

Kreuger pályafutását jelentéktelen 
kis mérnökként kezdte, tizenöt-busz 
esztendővel ezelőtt, ma pedig a világ 
öt pénzhatalmasságának egyike. A 
Kreuger-koncernnek gyufagyárai és 
gyufamonopóliumai vannak, mérhetet­
len erdőségei, acélművei és rézbányái. 
Eleddig öt európai államnak, közöttük 
Franciaországnak és Romániának is 
adott sokmillió dolláros kölcsönöket, 
hogy azokról a kölcsönökről, amelyek­
kel Dél-Amerika és Ausztrália tartozik 
neki, ne is beszéljünk.

És ez a Ivar Kreuger külsejében egy 
egészen egyszerű elegánciával öltözkö­
dő gentleman, aki nagyon szerényen él 
és nagyon szerényen lakik. Agglegény, 
akinek nincsenek hires liaisonjai és ta­
lán csak egyetlen passziójáról tud a vi­
lág. Szeret jaehtozni. Hét végén, szom­
bat estétől hétfő reggelig a fjordok 
előtt cirkál a jachtja, amely nagyon 
szép és nagyon drága jószág. Fedélze­
tén azonban csak a weekendjét töltheti 
a pénzkirály. Jachtja fedélzetén drót- 
talan táviró van és a rádiótiszt állan­
dóan veszi fel a jelentéseket Melbour- 
netől—Bukarestig.

És most ennek a tröszthatalmasság­
nak a részvényei is belekerültek az 
egyetemes európai és amerikai krach 
őrlő fogai közé. A Kreuger-koncern 
papírjai előbb csak morzsolódtak, az­
után az árfolyamok estek, végül zu­
hantak. A beteg pénz megfertőzte az 
északi hatalmasság egészséges pénzét 
is és Ivar Kreugernek, aki arról volt 
nevezetes, hogy soha nem állott szóba 
újságíróval, nyilatkozni kellett arról, 
hogy a Kreuger-koncern nem dolgozik 
veszteséggel, titokzatos spekulánsok ak­
namunkájáról van szó és nincs semmi 
ok elfecsérelni, olcsóbban piacra haji- 
gálni az aranyat érő Kreuger-részvé- 
nyeket.

Kreuger bizonyára igazat mond. Hi­
szen káprázatos sikereinek egyik titka 
talán az volt, hogy keveset beszélt és 
minden energiáját aranyat termő cse­
lekedetekre koncentrálta. Ivar Kreu­
ger tudja, hogy szóval nem lehet véde­
kezni a pénz harcaiban és hogy csupán 
reálitások terrénumán lehet sikeresen 
megvívni a harcot a pénz uralmáért. 
Ebben az esetben azonban a reálitások 
bizonyos mértékig eliene szólnak. Roth- 
schildék bajba jutottak: piacra dobták 
a jó Kreuger-részvényeket, éppen az­
ért, mert jók voltak, mert sok pénzt 
kaphattak értük és a Kreditanstalt ösz- 
szeomlása miatt sok pénzre volt szük­
ségük. De ha Rothschildék eladnak, 
akkor mások is eladnak, mert mások-

s
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Mindenki kap fényképes személyazonossági 
igazolványt, csak a hontalanok nem

Kolozsvárom szeptember 11-én kezdik meg a személyazonossági igazolványok kiosztását a város­
házán. Dr. Bornemisa Sebestyén interimár bizottsági alelnök nyilatkozata szerint Kolozsváron a 

hontalanok is kapnak igazolványt, ha felvétetik magukat a szavazók listájába

VHianoÉőö

CSÉRÉ E a
az uj feszültségre ^^B

százalékkal

Rezsó és vasaló 
átalakítás

az

EletírlKónái
Cluj, Hotel Central épület

nak még inkább kell a pénz és ha min­
denki elad, akkor az árfolyam lemegy. 
A tőke gondolkodik, a töke számol és 
mérlegel. Rothschild, az államok haj­
dani bankárja bajbajutott és Kreuger, 
az államok mostani bankárja szintén 
baj bajuthat, mert az állami pénzügyek 
szerte a világon mindenütt bajban van­
nak. Kreugernek, a reálitások emberé­
nek reálitások ellen kell harcolni, hogy 
továbbra is ura maradhasson a pénz­
nek.

Ha mindezeket tudjuk erről az észa­
ki pénzhatalmasságról, talán könnyebb 
megértenünk azt a szenvedélyes érdek- ; 
lődést is, melyet személye iránt a nagy ! 
Ilja Ehrenburg tanúsít. Igaz, hogy Hja 
Ehrenburg Fordról és Citroenről is irt 
regényeket, de Kreuger iránt valaho- i 
gyan önzetlenebb az érdeklődése. Ford 
azok közé az emberek közé tartozik, 
akik nagyon is szeretnek magukról be­
széltetni és sikerük nagyrészét éppen 
a hangos reklámoknak köszönhetik. 
Citroent hazárd szenvedélyei, botrá­
nyai és politikai tevékenysége tolták a 
világi érdeklődés homlokterébe. Citroen 
világfi, aki asszonyra, kártyára, roya­
lista mozgolódásokra nem sajnálja a 
pénzt, hiszen profitjából bőségesen te­
lik erre. Ivar Kreugert azonban más 
fából faragták. Ez az ember elképesz­
tően, sőt szinte bántóan szerény. Alig 
van igénye. Nem műgyűjtő. Nem 
gyűjti sem régi mesterek képeit, sem 
mai asszonyok szerelmes csókjainak 
emlékeit. Nem szív el több szivart, 
mmt legkisebb vállalatának legkisebb 
könyvelője és nem eszik többet, mint 
az a favágó, aki valamelyik erdejében 
dönti a fákat. Nincs gyermeke és nin­
csenek álmai. Amiből igazán kiveszi a 
részét: a gond. Alapjában véve tehát 
szegény ember. Nem azért, mert rész­
vényeinek kurzusa esik, hiszen ha elve­
szíti vagyona kilenctized részét, még 
mindig olyan sok pénze marad, hogy 
néhány középeurópai milliomost a mel- 
lényzsebéből kifizethet. Szegény ember 
azért, mert egyebe sincs, mint a rcn- i 
geteg gondja, már pedig a szegény em­
bert éppen az anyagi gondok teszik 
azzá. Pénzhatalmasság Ivar Kreuger, 
de olyan pénzhatalmasság, aki nem 
ura, hanem szolgája a pénznek.

Cluj-Kolozsvár, szeptember 5. (Az Uj 
Kelet tudósítójától). Kolozsvár lakosságá­
nak, az interimáris bizottság legújabb ha­
tározata szerint, szeptember 11-től kezdve 
be kell szereznie fényképes személyazo­
nossági igazolványát. A fényképes sze­
mélyazonossági igazolványok kiadása a 
városháza 30—31-es szobáiban történik 
és minden jelentkezőnek magával kell 
vinnie állampolgárságát igazoló iratait, 
egy 8x12 cm.-es fényképet, 15 lej 50 báni 
bélyeget (13.50 lej okmány és 2 lej re- 
piiőbélyeget), valamint 10 lejt a fényké­
pes igazolvány kiállítás 1 költségeinek 
fejében.

Az interimáris bizottság rendelete sze­
rint a könyvecskék átvétele csak szemé­
lyesen történhetik meg. A könyvecskék 
kiváltása kötelező, mert a könyvecske egy 
ben öt évre szóló választási igazolványul 
is szolgál a községi választásoknál.

Sok költség 
kező

kevés jelent-

A német politikai élet 
legújabb eseményei

Berlin, szeptember 5. Brüning P n- 
geldey-al, a néppárt vezérével folyta­
tott megbeszéléseket a politikai és gaz­
dasági helyzetről, hangoztatják, hogy 
alaptalan az a feltevés, mintha a biro­
dalmi kormány jobb felé tolódnék el. A 
széniorok tanácsa elutasította a kom­
munisták által a birodalmi gyűlés < sz- 
szehivására előterjesztett indítványt.

A bajor kormány szükségrendeietet 
adott ki, melyben 5 százalékos külön 
köztisztviselői fizetéscsökkentése ren­
delt el.

A birodalmi közélelmezési miniszté­
riumban tegnap is folytak a munkanél­
küliek részben természetben vaió segé­
lyezése ügyében a tárgyalások. Részt 
vett több minisztérium delegátusa és a 
községi érdekeltségek vezetői. A szak- 
szervezeteket egyelőre még nem vonták 
be a tanácskozásokba.

Ezeket az előírásokat tartalmazza az 
interimáris bizottság rendelete, melynek 
alapján néhány napon belül megkezdődik 
az igazolványok szétosztása. De amilyen 
egyszerűnek látszik az igazolványok kér­
dése elméletben, a gyakorlati megoldás 
annál nehezebbnek Ígérkezik. A közigaz­
gatási törvény alapján történő intézke­
dés nincs tekintettel arra,, hogy a város 
perifériák lakosságát nem lehet az igazol­
ványok kiállítási költségeivel megterhelni. 
Az igazolvány kiállítása a kötelező fény­
kép mellett 25.50 lejbe kerül, ami a mai 
viszonyok mellett elég nagy összeg ahhoz, 
hogy a lakosság nagyrésze ne siessen az 
igazolványokért.

Mi lesz a hontalanokkal
Másrészt az igazolványok megszerzési 

módozataiban ismét olyan igazságtalansá­
got látunk, amely mellett nem lehet szó 
nélkül elhaladni. A törvény ugyanis nem 
kíván egyebet, mint azt, hogy mindenki, 
akü igazolványért jelentkezik, állampol­
gársági bizonyítványt vigyen magával.

Egész sereg tény szól amellett, hogy 
ez az intézkedés még sok kellemetlenség­
re ad majd alkalmat. Elsősorban nehéz 
lesz ezt az intézkedést végrehajtani azért, 
mert ma a kisebbségi lakosság jelenté­
keny százaléka nem román állampolgár. 
Itt, Erdélyben, a hontalanok korát éljük, 
hisz ezrekre rúg azoknak a száma, akik ált 
születtek, itt katonáskodtak, itt teljesíte­
nek állampolgársági kötelességeket, csak 
éppen jogaikat nem gyakorolhatják, mert 
az Uj Kelet hasábjain már túlontúl is sok­
szor ismertetett körülmények között nem 
vétettek fel az állampolgárok listájára. 
De attól függetlenül, hogy az erdélyi vá­
rosokban lakó autochton polgárok egvré- 
szenek nincs állampolgársága, igazságta­
lannak látjuk az állampolgársághoz kö­
tött személyazonossági igazolványt azért 
is. mert Erdély városaiban az átmeneti 
állampolgárok jelentékeny tömege él, akik 
nek mozgási lehetőséget nem lehet egysze­
rűen elvágni azzal, hogy belső adminisrt- 
rációnk és közigazgatási választass ink 
céljaira fényképes igazolványokat készí­
tünk, amelyeket ezek nem szerezhetnek 
meg. Személyazonossági bizonyítványra 
mindenkinek szüksége van,, aki ebben az 
országban mozog és él, személyazonossági 
igazolvány nélkül nem költözhet, nem 
mehet szállodába, egyszóval a személy­
azonossági bizonyítvány a városi p >lgár 
számára jogainak gyakorlásához ePnged. 
hetet,lentil szükséges okirat, amelynek 
megszerzése elé nem szabad akadályokat 
gördíteni.

E pillanatban pedig az a helyzet, hogy 
a személyazonossági igazolvám megszer­
zésére törvény kötelez, ugyanakkor az ál­

lampolgársági törvény, mely egyszerre az 
emberek tízezreinek porblémáit oldaná 
meg, még mindig nem kerül revízió alá. 
Mert ha egyes városokban el is fognak 
tekinteni az állampolgársági bizonyítvány 
felmutatásától, azoknál, akik ezzel az ok­
irattal, hibájukon kívül, nem rendel­
keznek,

egészen bizonyos, hogy lesznek olyan 
városok is, ahol a hontalanok sze­
mélyazonossági igazolvány nélkül 

fognak maradni.
A személyazonossági igazolvány fontos­
ságát nem kell hangsúlyozzuk. Sok tíz­
ezerre rúg azoknak a romániai lakosok­
nak a száma, akiknek számára a személy­
azonossági igazolvány voT/t az egyetlen 
polgári létét igazoló okmány.

Dr. Bornemisa Sebestyén nyi­
latkozata

A közelgő terminus előtt felkerestük 
dr. Bornemisa Sebestyén kolozsvári inte­
rimár bizottsági alelnököt, akivel beszél­
getést folytattunk az uj személyazonos­
sági igazolványokról.

— Az uj igazolványok — mondotta dr. 
Bornemisa — a közigazgatási törvény ér­
telmében készülnek. Éppen ezért kötele­
zőek és minden kolozsvári lakosnak a meg 
jelölt időpontban meg kell jelennie a 
városházán, hogy az igazolványt kiváltsa.

— Mi lesz azokkal — kérdeztük — 
akiknek nincs állampolgársági bizonyít­
ványuk ?

— Ebből a szepmontból a törvény való­
ban hiányos — felelte az interimár bízott 
ság alelnöke — és a város vezetősége 
számára nem marad más hátra, mint az, 
hogy a jelenlegi helyzethez alkalmazza a 
törvény végrehajtását. Fényképes személy 
azonossági bizonyítványhoz mindenkinek

Berlinben a felhőszakadás miatt be kellett 
szüntetni a földalatti villamosközlekedést

Berlin, szeptember 5. Szombat dél­
előtt olyan borzalmas felhőszakadás 
volt Berlinben, hogy a város nyugati 
részein, főleg Charlottenburg és Wil­
helmsdorf környékén, az uccákat fél­
méteres viz borította el. A tűzoltókat 
száz esetben kellett segítségül hívni.

Délben a földalatti villamos-közleke­
dést be kellett szüntetni, mert a legtöbb 
állomás perronját szintén félméteres 
ár borította el. A felhőszakadás követ­
keztében beállott károkat több millió 
viárkára becsülik.

Megkezdődött a romániai Magyar 
Dalosszövetség dalosversenye

Egy ér»ig tarló felvonulással nyitoHák mag a versenyt, melyen 
40 dalárda Népviseletében 3000 emb-r leient meg

Cluj-Kolozsvár, szeptember 5. (Az |
Uj Kelet tudósítójától.) Tegnap kezde- * 
tét vették a romániai Magyar Dalos­
szövetség kolozsvári ünnepségei. Dél­
után hat órakor a vasúttól a Főtérig 
monumentális felvonulással kezdődött a 
dalos verseny, amelyen 40 vidéki dalár­
da képviseletében mintegy háromezer 
ember jelent meg. A felvonulás rend­
kívül változatos és festői látványt nyuj 
tott. Minden dalárda élén a dalárda 
selyemzászlaját vitték, utána katonás 
rendben a dalárda nő és férfitagjai. A 
felvonulás egy teljes óráig tartott és 
ezalatt a város fő útvonalán szünetelt 
a forgalom.

1 Síremléket, sirszegélyező-rámát, í
ss továbbá minden kőfaragó-ipari munkákat, művészies kivitelben 55
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A dalárdák a református kollégium­
ba vonultak, ahol ünnepélyes külsősé­
gek között megnyitották a dalosver­
senyt. A kollégium hatalmas befogadó­
képességű udvarán ember emberhátán 
szorongott, amikor Inczedy-Jocksmann

dön megnyitotta a versenyt és átadta 
a szót dr. Bornemisa Sebestyén polgár­
mesterhelyettesnek, aki néhány meleg 
szóval Kolozsvár város nevében üdvö­
zölte a dalárdákat. Ezután az egyes 
dalárdák zászlóit koszoruzta meg a Da­
losszövetség vezetősége, majd este 8 
órakor a dalosverseny hivatalos meg­
nyitása véget ért.

_ A tulajdonképpeni dalosverseny va­
sárnap reggel 9 órakor veszi kezdetét 
a magyar színházban.

Vasárnap,

L

joga van, aki a károsban él és itt polgári 
kötelességeit teljesiti. Mindenki, aki Ko­
lozsváron adót fizet, résztvehet a köz- 
igazgatási választásokon, következéskép­
pen joga van a személyazonossági igaz- 
zolványhoz.

Egy közvetítő megoldás
— Ez a megoldás megfelelő lenne - 

hangoztattuk —ha az állampolgárság 
nélkül élő emberek fel lennének véve a 
választói jegyzékbe. Ezek azonban sem 
az otthonlistában, sem a választójegy­
zékben nem szerepelnek és igy félő. hogy 
a hontalanok nem jutnak személyazonos­
sági igazolványhoz.

— Ezen is lehet segíteni — volt a vá­
lasz. — Én személyemben garantálom, 
hogy minden kolozsvári lakost, aki igaS 
zol ni tudja, hogy valamilyen formában 
adót fizet Kolozsváron, a decemberi ösz- 
szeirásoknál felvesszük a listába. Ennek 
az alapján pedig mindenkinek ki fogjuk 
adni a fényképes szemévazonossági iga­
zolványt.

Eddig szól dr. Bornemisa Sebestyén 
nyilatkozata, amely azt látszik igazolni, 
hogy a kolozsvári interimár bizottság jó­
indulattal kezeli az állampolgársági listá­
ból kimaradtak ügyét. Ez azonban csak 
részben megnyugtató. Mert lehet, hogy 
dr. Bornemisa Kolozsváron be is váltja 
előttünk tett Ígéretét, de sehol nem látjuk 
biztosítékát annak, hogy az ország többi 
városaiban is hasonló módon fog történni 
az igazolványok kiosztása.

Konklúzióképpen: mig az állampolgár- 
sági kérdést meg nem oldják, addig a 
lakosság egy bizonyos része bizonytalanság 
ban marad a polgári jogok gyakorlásának 
minden vonatkozásában. Vájjon lesz-e 
olyan kormány, mely be is fogja váltani 
az állampolgársági revízióról tett Ígére­
teket ?

rr
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Bukarest. Francia frank 6.60, font ster­
il 816, dollár 168, belga frank 23.46. 

"ra 8.80, svájci frank 32.80, cseh korona 
4.99*/2, shilling 23.69, márka 40.05, hol­
land forint 67.85, dinár 3.

fürich*- Márka 121.40. holland forint 
206.75, dollár 5.13, font 24.935/4. francia 
frank 20.12. lira 26.83V-, cseh korona 
15-20, pengő 20.021/-, dinár 9.04. lej 3.05. 
zloty 57.45, silling 72.12.
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Látogatás a Vasgárda főhadiszállásán
Zelea Codreanu beszél a zsidókról, Cuzáról, Jorgáról és programjáról. Taslaoanu Vajda egykori

kabinetfőnöke mint Codreanu adjutánsa
Bum esti-Bukarest, szeptember 5. 

Az Uj Kelet tudósítójától.) Kénytele­
nek vagyunk újra leírni a nevét: Tas- 
laoanu. Alacsony, borzas hajú, erősen 
fáraó népére ütő fiatalember. Vajdá­
nak ez a hírhedt kabinetfőnöke újra 
politizál. A neamtmegyei választások 
előtt, még színházi faktorként szere­
pelt. A botrányok közepette csődbe ju­
tott Román Operett Színház ügyeit 
likvidálta. A lapok megírták annak ide­
jén. hogy óvadékaikat elvesztő ruhatá­
rosok és jegyszedők véresre verték s 
hogy a Calea X ictorian kergették végig, 
amik-.a- megtudták, hogy rászedte őket. 
Ez akkor történt, amikor a szerencséi­
én rászedett és megcsalt embereket 
öszehivta — s miután figyelmeztette 
ökot. hogy amennyiben az ügyészség 
vezére juttatják, mindenük odavész. — 
nyilatkozatot íratott velük alá, amely­
en a sikkasztás vádját visszavonják, 

így menekült meg Taslaoanu a börtön­
től. v!lenben a rászedett emberek ütle­
gelt már nem tudta elkerülni.

A hálás kabinetfőnök
Taslaoanu most újra politizálni kez­

dett. A Yasgárda oszlopos tagja, Cod- 
reanu jobbkeze lelkendezve szólít meg.

Na mit szól hozzá? Ezt jól meg­
csináltuk mi? Lehengereltük az egész 
társaságot.

így hálálja meg maga Vajdának 
azt a sok jót, amit magával tett? kér­
dem.

Taslaoanu kissé elpirul, de csakha­
mar kész a válasszal:

- Mi nem küzdöttünk a nemzeti- 
! ■ rasztpárt ellen. Én továbbra is tag- 
á vagyok a nemzeti-parasztpártnak, 
nert a Vasgárda nem párt.

- De hiszen ön valamikor, amikor 
nég „felelős“ állásban volt, tagadta. 
if>gy antiszemita.

Én ma sem vagyok antiszemita. 
Az. hogy Codreanunak hive vagyok, 
méo- nem jelenti, hogy antiszemita len­
iek. De apropos — fordul hirtelen hoz­
nám — nem volna kedve vezérünkkel 

szelni ?
— Miért ne. válaszoltam és már el is 

tr ltunk a Vasgárda főhadiszállása
elé.

A Vasgárda főhadiszállása
Szemben a Piccadillyvel, rozoga két­

emeletes ház második emeletének két 
g- bat foglalja el a gárda. A primi- 
- ócska bútorok, a poros padló, a pisz- 
$0; falak visszataszító hatást gyakorol­
ok az emberre. A falakon torz paje- 
y*' zsidók karikatúrái különböző pozi- 
jgaran. A vasgárda választási plakát- 
,ai- Pénzes zsákban turkáló kufárok 
j'e;";tt eke fölött görnyedő földműves.
" G ! alatt magyarázat. A díszhelyet 
: ’-- vzaeszlári vérvádat illusztráló rajz 
'g’lalja el a falon.
Zelea Codreanu ma érthető okokból 

KMiarurulatban van. Tegnapelőtt válasz 
meg képviselőnek.

, :fancjv. prefektus gyilkosának arca 
rj°l(i°g' ágtól sugárzik.

- Zsidó? fordul Taslaoanuhoz, ami- 
K0! t7- őemutat, — no nem baj, ma még 
^Zsidónak is megbocsátok. Majd te- 
'ertl -ordulva folytatja:
1 ~~ megmutatjuk a világnak,
l°gy. vagyunk és mit tudunk. A 
* ózelebbi választásokon magunkhoz 

ogäcljuk a hatalmat,
~ P' akkor mit fognak csinálni?
' Kormányozni!
~ Igen, de...

Egy titokzatos kormány- 
program

j ' Bízza csak ránk. Naggyá és bol- 
Jggá tesszük az országot.

“ Hogyan ?
•Azt majd meglátják.

~ Hat titkot csinálnak belőle?
~ Szó sincs róla. Ez az ország gaz- 

5',y| 9fIau Y Afoa Zjajfosouijj sa Svp 
°lcsös. Miért tehát ez a borzalmas

szegénység ? Miért boldogtalan itt min­
denki ?

— Azt hiszi talán, hogy mindenért 
a zsidók hibásak?

— Meg vagyunk róla győződve. Boi­
se vikiek.

— De hiszen a zsidók is szenvednek, 
ők sem boldogok, talán a legszerencsét­
lenebbek.

— A zsidók? Mind gazdagok, dusla- 
kodnak a jólétben, a szegénységet csak 
kifelé mutatják. Oroszország kezére 
akarnak bennünket játszani.

Ellenvetéseket próbálok tenni, de 
Codreanu legyint a kezével.

Hátrasimitja haját. Székében egé­
szen hátradől és a menyezetet nézi. Né­
hány másodpercig csak az uccáról fel­
hallatszó zaj zavarja meg a csöndet. 
Majd hirtelen felugrik és mintha kom­
plikált problémát oldott volna meg.

Egyszerű megoldás

— Miért nem mennek Palesztinába?
— Ez lesz eszerint a parlamenti 

programja ? — fordulok hozzá.
— Hogy mi lesz a programunk, azt 

bízza csak reánk.
— De hiszen a választások során 

programot is adtak és abban. ..

Codreanu közbevág:
— Ha mindenképpen azt akarják, 

hogy azt a programot váltsuk be, csak 
szóljanak...

— Cuza professzor...
Codreanu újra szavamba vág.
— Kérem ne beszéljen Cuza proíesz- 

szorról. Cuza professzor tudja, hogy 
mit akar...

— A lapok azt Írják, hogy ki akar­
nak békülni.

— Az a mi belső ügyünk.
— A kormányt támogatni fogják-e?
— Iorga miniszterelnö kszemélye 

végtelenül szimpatikus nekünk és na­
gyon könnyen lehetséges, hogy támo­
gatni fogjuk a parlamentben is.

Hirtelen felcsapódik az ajtó. Nemzeti 
ruhás fiatalemberek lepik el a szobát. 
Codreanu szívélyesen búcsúra nyújtja 
kezét.

Hátszegi Ernő.

Barcelonában hétfőn megszűnik — Kordovében 
hétfőre »reklamálták az általános sztrájkot

Barcelona egyik külvárosában felgyújtották a jezsuiták kolostorát. Berenguer
tábornokot Madridba szállították

Barcelona, szeptember 5. Az általá­
nos sztrájk előreláthatólag hétfőn vé­
get ér. Ma még súlyos összeütközések 
voltak a szindikalisták és a karhatalom 
között. Egy gyűlésüket a karhataVm 
szétverte. A tumultusban lövések két 
embert megöltek s többeket megsebe­
sítettek. A gyűlés színhelyén négy 'dó­
ré beállított pokolgépet találtak. Ezeket 
sikerült kellő időben ártalmatlanná ten­

ni. Házkutatások és letartóztatások fo­
lyamatban vannak. Újabb jelentés sze­
rint Madrid és Barcelona között a te­
lefonvezetéket szindikalista sztrájkolok 
elvágták.

Barcelona egyik külvárosában a je­
zsuita kolostor kápolnáját felgyújtot­
ták, de sikerült a tűz továbbterjedését 
megakadályozni.

Madrid, szeptember 5. Berenguer tá­

bornok volt miniszterelnököt vidéki 
fogságából Madridba hozták, ahol a 
parlamenti vizsgálóbiróság előtt felel­
nie kell a jaccai zendülés vérbe fojtá­
sáért. Madridban ma letartóztatták 
Arnandos tábornokot, a diktat ura 
egyik volt hadügyminiszterét, Ciudad 
Realban szintén általános a sztrájk. 
Cordovában hétfőre proklamáltak álta­
lános sztrájkot.

Hét bíró szerint a vámunió terve sem a békeszerződésbe, sem a penfi jegy­
zőkönyvbe nem ütközik ...

A hágai döntés megérkezett Genfbe,—
de már senkit sem érdekelt

Az osztrák segélyakció ügyét tárgyalta a népszövetségi 
tanács. Sürgős a segítség Ausztria ssámára

Hága, szeptember 5. A nemzetközi 
bíróság döntését a német-osztrák vám­
unióról ma délelőtt tiz órakor nyilvános­
ságra hozták.

Adatéi elnök a békepalota nagy tanács­
termében hirdette ki a szakvéleményt, 
amely szerint a bíróság 8 szavazattal 7 
ellenében megállapítja, hogy a német­
osztrák vámegyezmény tervéről felvett 
1931 március 19-i jegyzőkönyv nem egyez­
tethető össze Ausztriának 1922 október 
4-én kelt genfi jegyzőkönyvben foglalt 
kötelezettségeivel.

A döntés iránt az érdeklődés már nem 
volt olyan nagy', mint abban az esetben 
lett volna, ha a vámegyezményről lemondó

nyilatkozatok nem hangzanak el. így csak 
a diplomaták s az újságírók foglaltak he­
lyet a döntés elhangzásakor a teremben.

A szakvélemény 25 gépirt oldalra ter­
jed és két függeléke van. Ezek közül egyik 
ben az elnök megindokolja a döntést, a 
másik pedig a kisebbségi vélemény indo­
kolását tartalmazza. Ez utóbbit hét biró 
irta alá, akiknek az volt az álláspontjuk, 
hogyr a megkötni szándékolt vámegyez­
mény sem a st,-germaine-i szerződésbe, 
sem a genfi jegyzőkönyvbe nem ütközik.

Genf, szeptember 5. A népszövetségi 
tanács tegnap délutáni ülésén az osztrák 
segélyakció kérdését tárgyalták. Schober 
hangoztatta, hogy Ausztria csak a Nép-

ON SOKAT VESZÍTI
Ha nem tekinti meg a

SZABÓ JENŐ
cég INGYEN

BALLON MfMMjf
(a tőtéren Iparos Egylettel szemben), ahol 20 lej­
ért gyönyörű ballonokat kap, de ezen összeget

készpénzben visszafizeti
a cég pénztára minden 100 lej készpénz vagy 
egy pár ADY selyem harisnya vásárlásánál!

Óriási választék! Olcsó árak!

szövetség és a többi államok segítségével 
állhat talpra. A segítség Ausztria részére 
sürgős. Ha a ’.öle ?cönt megkapják, 
Ausztria végre UUa hajtani a belső 
szanálást.

Ausztria kérését a népszövetségi pénz­
ügyi bizottság elé utalták. Párizsban a 
nagybankok vezetői tárgyaltak az auszt­
riai kölcsönről. Amig az uj osztrák köl­
csön perfektuálása megtörténik, francia 
bankok átvesznek 50 millió shillinget az 
Angol Bank által junius elején nyújtott 
kölcsönből. Egyébként az Ausztriának 
adandó kölcsön 500 millió shillinget fog 
kitenni. Beavatott helyről származó érte­
sülések szerint ezenfelül Franciaország 
kész átvállalni Ausztriának az Angol 
Banktól kapott 150 millió shillinges köl­
csönét is olyként, hogy' a kölcsönnel 
Ausztria Franciaországnak tartozzék.

Egyébként az osztrák jegybanknak 
adott 150 millió shillingből Ausztria 
visszafizetett részletekben 28 milliót s 
szeptember 16-án további 22 milliót kell 
törlesztenie.

A hátralék tekintetében külföldi pénz- 
csoporttal Ausztria tárgyalásokat folytat 
aziránt, hogy a kölcsönt átvállalják. Ezzel 
kapcsolatban genfi jelentés szerint köze­
lebbről angol, belga és francia pénzügyi 
szakértők érkeznek a népszövetségi pénz­
ügyi bizottság megbízásából Bécsbe, hogy 
a helyzetet a helyszínen megvizsgálják s 
azután a Népszövetségnek javaslatot te­
gyenek az Ausztriának nyújtandó kölcsön 
ügyében.

— Francois Poncet Párizsba utazott. 
Géniből jelentik: Francois Poncet eluta­
zott párizsba. Néhány nap múlva Berlin­
be készül, ahol bevárja a szeptember 
26-án látogatásra érkező francia minisz­
tereket.

— Hétszázötvennyolc közmunkatervet 
engedélyezett az amerikai kormány Párizs 
hói jelentik: Az amerikai kormány 758 
nagyobb közmunkatervet engedélyezett a 
munkanélküliség enyhítésére, összesen 450 
millió dollár értékben.

&
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Az osztrák-német vámunió bukásának
diplomáciai kulisszatitkai

Litvinov már nyilatkozik a polgári sajtónak. A magyar búza és az Európa-bimitság
A Pesti Napló genfi tudósi tó­

ja alábbi rendkívül érdekes cikk 
ben számol be az osztrák-nemet 
vámunióval kapcsolatos esemé­
nyek kidiszatitkairól:

— Nem tudja, kedves kartárs, mit 
vár itt éjnek idején ez a sok diplomata 
és újságíró?

Egy most érkező német újságíró for­
dult ezzel a kérdéssel a népszövetségi 
főtitkárság folyosóján egy pirospozs­
gás öregurhoz szerdán este.

— Hát mit várhatunk ? — válaszol­
ta a kérdezett, aki nem volt más, mint 
Jules Sauerwein, a Matin külpolitikusa. 
Mire vár Franciaország és mire vár a 
Conseil, meg az egész világ? Hogy 
Ausztria mondjon le a németekkel ter­
vezett gazdasági szövetségéről. . . És a 
kis köztársaság le is fog mondani e ve­
szedelmes tervéről, tekintve, hogy pénz 
kell neki és a Banque de France a 150 
millió sill inget csak ezzel a feltétellel 
adhatja meg.

Tényleg két álló nap és éjszaka folyt 
a bizalmas megbeszélés és Massigli. 
Franciaország berlini követe és állandó 
népszövetségi minisztere, továbbá Cur­
tins és Schober között. Érthető hát. ha 
oUan türelmetlenek az újságírók. Hisz 
mindenki tudja, hogy Ausztria és Né­
metország közös nyilatkozata nem Genf 
ben szövegeződik meg és Schober meg 
Curtins csak időt akarnak nyerni, amig 
befut Becsből vagy Berlinből az azonos 
lemondó nyilatkozat a gazdasági An­
se’ Jussról.

*

Ami a nagy nyilvánosság szeme előtt 
történik, az vajmi kevés ahhoz, hogy 
tiszta képet alkothassunk a forrongó ese­
mények legközelebbi alakulásáról. Szállin­
góznak az autók a világ minden zugából 
ideérkezett delegátusokkal, jelenleg ép­
pen Hymans belga külügyminiszter emel 
k; két csinos francia hölgyet az egyik 
kocsiból, fanyarul mosolyogva a közelben 
ácsorgó tömegre.

Általánosságban érezni genfi körökben, 
hogy a németeket és osztrákokat teljesen 
kiéheztették, falnak szorították a fran­
ciák.

Érezni lehet az ülések képén. hogy 
Xagy-Britanniának és Franciaországnak, 
a két legtekintélyesebb népszövetségi ha­
talomnak igazi reprezentánsai nincsenek 
jelen. A Szigetországot képviselő lord 
Cecil nem is jött el az Európa-bizottság- 
ba. Francois-Poncet meg minduntalan a 
körmét manikűrözte és minden gondját 
arra összpontosította, hogy ne gyűröd!ék 
össze uj szalónruhája.

Ezen az ülésen Magyarország is szóba 
került, A ..gazdasági terveket összeegyez­
tető bizottság“ ugyanis beszámolt arról, 
hogy Magyarország és Németország kö­
zött kötött kereskdelmi szerződés megfe­
lel azoknak a követelményeknek, amelye­
ket az úgynevezett búza-bizottság a mai 
gazdasági káosz levezetésére alkalmasnak 
talált. Franciaország kinyilvánította e 
miatt a világ színe előtt, hogy piaca 
ezentúl a magyar búzát fogja előnyben 
részesíteni. más országok gabonájával 
szemben. Ezeket az előnyöket, amelyek a 
preferenciáiig vámokra • vonatkoznak, egye 
dűl csak a szovjet képviselője támadta, 
amiért nem húzhat belőlük hasznot. . .

Két terv nyomult a népszövetségi tár­
gyalások premier plánjába, egyikük ma­
gvar eredetű és Közép-Euróna lábraállí- 
tására vonatkozik. Hantos Elemér egye­
temi tanár, volt államtitkár dolgozta ki, 
akinek munkásságára Briand egyik testi­
lelki barátja. L Troouer szenátor irányí­
totta a francia kormány figyelmét.

A magyar közgazdász javaslata alkal­
mas pszichológiai pillanatban jött és ha 
a Népszövetség EurópaJbizottsága az ő 
eszméi szerint fogja megoldás felé terelni 
a Dunamedence népeinek közös megélhe­
tési gondjait, ebben nemcsak a magyar 
terv gyakorlati bordereiének lesz szerepe, 
hanem annak a körülménynek is, hogy 
maguk a franciák is nagyon kívántak 
már olyan javaslatot, amely a német- 
osztrák vámuniós terv elejtése után olyan 
gazdasági egységbe illeszti be az egy­

ben Magyarország és Ausztria döntő sze­
rephez jutnak. . . *

A másik a szovjet és Európa között kö­
tendő hires non-agression szövetség terve. 
Bár a francia-orosz paktum csak akkor 
kerülhet tető alá, ha előbb a szovjet meg­
egyezik a lengyelekkel a beszarábiai kon­
fliktusban és semlegesség! szerződést köt 
velük. Litvinovnak mégis sikerült ezáltal 
teljesen uj levegőt teremtenie maga kö­
rül. így a külügyi népbiztos, akinek ta­
valy minden léptét a GPU-detektívek 
őrizték^ most teljesen szabadon mozog 
Genfben. Nincs körülötte titokzatos alak, 
egyedül csak a felesége van állandóan 
vele. Együtt sétálnak a pompás tóparton, 
vagy nézegetik a jobb üzletek kirakatait,

A diplomaták közül pedig már nemcsak 
Tevfik bej török külügyminiszter jár vele 
karonfogva a parkban, hanem mások is 
szóba elegyednek vele. Egyikük-másikuk 
nem is csinál titkot belőle, hogy „hajlan­

dóak volnának kimélyiteni“ az Oroszor­
szággal való gazdasági kapcsolataikat.

Ez a varázs csak azért támadt körü­
lötte, mert Litvinov ragyogóbbnál-ragyo- 
góbb megrendeléseket ígér az európai 
országok nagyipara számára. Miután a 
népbiztos a polgári lapok munkatársai 
elől nem zárkózik el olyan szigorúan, 
mint eddig, módját ejtettem és megkér­
deztem tőle:

— Mire szolgálnak ezek a megnem­
támadási paktumok? Hisz itt a Kellogg- 
paktum, ebben csak minden benne van?

Litvinov rögtön felelt:
— Hja, barátom, nagy különbség van 

egy olyan szerződés között, amelyet öt­
ven, vagy hatvan állam köt egymással 
és olyan között, amelyet csak kétállam 
ir alá. Ennek az utóbbinak pszichológiai­
lag is nagyobb az értéke, ámbár jómagám­
nak a Keílogg-paktum ellen sincs semmi 
kifogásom. . .

Eredménnyel kecsegtetnek a ko- 
l@is*#éri ortodox hitközség és hi­

telezői között meiindMlt 
tárgyalások

Cluj-Kolozsvár. szeptember 5. (Az < község körülbelül három év alatt fog 
Uj Kelet tudósítójától.) Közöltük, hogy j megfizetni. Ami a kamatokat illeti, a 
a kolozsvári ortodox hitközség vezető- ! hitközség kéri a hátralékos kamatok 
sége tárgyalásokat kezdett a hitelezők- : elengedését, a jövőre pedig nyolc szá­
kéi a hitközség pénzügyeinek szanálása j zalékos kamatláb megállapítását, 
érdekében. Tegnapelőtt este értekezlet- 1 Ezután dr. Pollák Sándor, aki a Útköz­
re gyűltek össze a hitelezők a hitköz- j ség jogi és pénzügyi szanálása, valamint
ség képviselőivel, hogy megtárgyalják 
a szanálás módozatait. A hitközség kép 
viseletében Biró Andor elnökön kívül 
megjelent Glasner Akiba főrabbi, dr. 
Sebestyén József, dr. Fischer József 
képviselő, dr. Kertész Jenő, dr. Pollák 
Sándor, Hochmann Jakab és dr. Mar­
ton Ernő.

Dr. Sebestyén József vázolta a hit­
község válságos helyzetét. Az adóssá­
gok meghaladják a 12 millió lejt, ame­
lyet a hitközség csak abban az esetben 
tud megfizetni, ha a hitelezők úgy a 
kamat, mint a tőkekövetelés szempont­
jából méltányos álláspontra helyezked­
nek. Ha a hitelezők nem fogják ezt a 
szükséges megértést tanúsítani, úgy a 
pénzügyi összeomlás elkerülhetetlen,
len ami elsősorban a hitelezőknek tog
ártani, mert igy semmi reményük nem 
lehet rá, hogy hozzájussanak követelé­
sükhöz. A hitközség kívánsága az, hogy

a szefárdokkal való megegyezés érdeké- 
ben már hónapok óta a legintenzivebb * 
munkásságot fejti ki, ismertette azt a 
tervezetet, amely szerint a hitközség be­
vételi és kiadási tételei egyensúlyba hoz­
hatók és értékes adatokkal szolgált a hi­
telezőknek a hitközség tényleges helyzeté­
nek megismerésére.

A hitelezők megjelent képviselői lát- j 
ható megértéssel fogadták a hitközség 
vezetőségének prepozícióit és ígéretet tet­
tek, hogy intézeteiknél oda fognak hatni, 
hogy a hitközség méltányos kívánságai 
honoráltasisanak.

Amennyiben sikerülni fog a hitelezőkkel 
ilyenformán megegyezni, úgy a kolozsvári 
ortodox izraelita hitközség régen vajúdó 
válsága megnyugtató megoldást nyer. 
Abban a nem várt esetben azonban, ha a 
hitelezők a hitközség méltányos kívánsá­
gai elől mereven elzárkóznak, úgy a nagy- 
multu kolozsvári ortodox hitközség sorsa 
meg van pecsételve. Általános a vélemény 
azonban, hogy tekintettel a hitelezők kö-

, ,, ,. , -- i zött szereplő előkelő vállalatokra és
!‘.1?eA,Z„O Í jenek meg tokekovete- , pénzintézetekre, erre a szomorú fordulat­

osuk io százalékával, amelyet a hit- • ra nem fog sor kerülni.

Szovjetoroszország importja 12 százalék­
kal, exportja 33 százalékkal növekedett az 

ötéves terv első felében
ft külkereskedelem monopóliuma megóvja Oresxorssáq piacát a 
külföldi Még mindig nem érle @8 Oroszor­

szág külkereskedelme a háborsielöttl nivól
Cluj-Kolozsvár, szeptember 5. (Az Uj 

Kelet tudósítójától.) A Bostonban meg­
jelenő „The Christian Science Monitor“ 
rendkívül érdekes kommentárokat fűz a. 
szovjet legutóbb nyilvánosságra került 
külkereskedelmi mérlegéhez. Szovjet- 
Oroszország külkereskedelméről a bir­
minghami egyetem mellett működő „Rus­
sian Research Bureau“, amely rendszeres 
jelentésekben ismerteti. A lap szerint mig
Oroszországban külkereskedelem monopó- j látási He i'mé^etes^ "kedvezőbbé0 tette'
TAÍ", • a-d?‘f ,CZ V ”*“*«« » A külkereskedelmi monopólium rendszere 

pol ükat fogja folytatni, hogy külföldön mellett Szovjet-Oroszország független a 
realm értékük alatt adja el áruját, hogy I külfödi áralakulásoktól. Ami OroszŐrezá-

got éidekli, az csupán annyi, hogy a be­
hozott áruk ára zuhanni kezdjen azelőtt, 
mielőtt exportálásra kerülő áruinál az 
aiesési folyamat megindul. Ennek pedig 
az eredménye az, hogy a kiszállított ter­
mékekért Oroszország nagyobbmennvi- 
segu arukat tud importálni“.

zdasági egységbe illeszti be az egy- i séges. Az export és import jövedelmeit I sze2t fii!!! külkereskedelem termé- 
masrautalt középeurópai államokat, amely Oroszország egymással tudja kiegészíteni i keVfejteS

mert amit az egyiken vészit, azt pótolni 
tudja a másik jövedelemből.

Az orosz külkereskedelem 
politikája

„Ilyenképpen Oroszország külkereskedel 
mét befolyásolták a mindenütt észlelt ár- 
zuhanási tendenciák. Oroszország piacán 
az előző^ évekkel szemben még ma is ár­
emelkedés mutatkozik, melv az import ki-1 ó 4- ' • K __' i _ _ , , ......

így jusson annak a valutamennyiségnek 
a birtokába, amellyel importját kifizet­
heti. Szovjet-Oroszország minden állam­
nál könnyebben teheti ezt meg, mert az 
érvényben levő monopol-rendszer miatt 
nincs szüksége arra, hogy úgy az import, , 
mint az export hasznot hozzon, mint i 
ahogy ez a magánkereskedelemben szűk- í

juk, hogy a mezőgazdasági termékek, 
amelyek a régi Oroszország legjelentő­
sebb exportcikkét képezték, most alig az 
egy harmadát képviselik a régi mennyiség, 
nek. Ugyanakkor azonban az ipari cikkek 
exportja, elsősorban a nyersanyagoké és 
félgyártmányoké, 1927-től kezdve a béke­
beli export többszörösét érik el“.

33 százalékkal növekedett az 
export, 12 százalékkal az 
import

„Ami az importot illeti, csak az ipari 
szállítási és mezőgazdasági gépek be­
vitele nagyobb, mint a békebeli, egyebek­
ben Oroszország importja mélyen az 
1913-ban elért nivó alatt áll. Az ötéves 
terv első felében Oroszország exportja 33 
százalékkal, importja pedig csak 12 száza­
lékkal növekedett. De ezzel Szovjet-Orosz- 
ovság külkereskedelme még nem érte el a 
békebeli nívót. A birminghami iroda je­
lentése hangsúlyozza, hogy amikor az 
orosz külkereskedelem eléri háború előtti 
nívóját, a fejlődés aránya sokkal jelenté­
kenyebb lesz“.

A gabonakereskedelem monopó­
liuma

„Az orosz gabonaexport fejlődése nem 
annyira a termelés gyarapodásával, mint 
azzal indokolható, hogy a kormánynak 
sikerült az ország gabonakereskedelmét 
szinte teljes egészében monopolizálnia, be­
vezette a kenvérkartellt és ilyenformán 
megfelelő feltételeket teremtett a gabona­
termékeknek úgy a bel-, mint a külföldön 
való elhelyezésére. A lakosság belső szük­
ségleteinek kielégítését szolgáló áru 
mára Oroszország határai 
zárva maradnak“.

„A birminghami kutató iroda jelentése 
egyébként megállapítja, hogy Angolország 
elfoglalta Németország helyét és ma 
Oroszország a legjobb vevője, az Egyesült 
Államokba való export egyre jobban nö­
vekszik, mig Kelet piaca egyre nagyobb 
jelentőségű felvevő piaca lesz Orosz­
országnak“.

Ugyancsak ez a lap közli, hogy augusz­
tus első hat napjában a feketetengeri ki­
kötőkön, a Bosznorusi szoroson keresztül

sza-
igy meg sokáig

95 ezer tonna 
Angolországba.

orosz búzát indítottak

SPOUT
Ä vasárnapi sport- 

program
Cluj-Kolozsvár, szeptember 5. (Az Uj 

Kelet tudósítójától.) A vasárnapi sport- 
programon a CFR—KMSC ligabajnoki 
mérkőzés szerepel, mely egyben megnyi­
tása az őszi bajnoki fordulónak. Miután 
a CFR reorganizált csapata tavasszal né­
hány szép vidéki túrán bizonyította be, 
hogy jövője van, a KMSC pedig a nyári 
szezon alatt is komoly tréninggel készült 
a szezonra, érdekes mérkőzésre van ki­
látás, melynek eredménye teljesen nyílt.

A Haggibbor és a KAC vidéken játsza­
nak barátságos mérkőzéseket. A Haggib­
bor komplett első csapatát vendégjátéko­
sokkal erősiti meg. A nagy játékerőt kép­
viselő gyulafehérvári Unirea is erős ellen 
felet kap.

\ id éken még barátságos mérkőzések 
folynak, mert Szatmári kivéve, sehol nem 
kezdődtek meg a ligabajnoki meccsek. 
Nagy érdeklődésre tart számot a Belgrád 
válogatott Ripensia mérkőzés. A Ripensia, 
mint Románia profiválogatott veszi fel a 
küzdelmet a szerbekkel.

Budapesten az országos tenniszbajnok- 
ságok folynak, amelyen Európa legjobb 
tenniszezői indulnak. A hatalmas mezőny­
ben nagyon valószínűtlen, hogy magyar 
versenyző is dijat nyerhet.

A Haggibbor templomakciója nagy 
siker jegyében indul. Ebben az évben a 
Salom páholyban rendezi meg őszi isten- 
tiszteleit a Haggibbor. Jelentkezéseket 
már csak hétfőig fogad el a City drogéria, 
Calea Reg. Maria 6.

megjelent!

TOLSZTOJ
a 20. szAzad mérlegén

doktori tanulmány a Hegei egyetem 
filozófiai fakultásán 
Irta: Dr. Stem Ignác

Ara 20 lej
postán küldve SÍ lej, melv össze! 
bélyegben ig beküldhető. Megrendel­

hető a szerzőmé. Cluj, Str. Albinéi 3* 
és az Uj Kelet könyvosztályában

Newyork, szép 
pal ezelőtt Hooj 
tóttá weekendjéj 
tonba. Sürü tan. 
Fehér Házban, 
tartó elnöki mád 
ségesen lehütötti 
el Hoower. A 
olyan, mint a 
előtt volt. Ez all 
ka nélküliségről 
következő télre el 
méretekben fényi

A statisztikai 
tanak. A munkd 
millió között i;i 
milliónál több t<j 
ben. A tanácskor 
ki. Az egyik az aj 
mara elnökének 
tése. hogy Amerj 
csétlenség volnál 
folyósítása. A rm] 
nak. egy bizottsi 
zése, amely bízd 
hogy Hoower kij 
készítse a jelen 
később létesíteni 
ségesitését, vágj 
tradicionális elv 
zükről mindenek! 
gondoskodni ok s| 
nak. Igen sok váj 
a helyzetben, hód 
mór terheit. Az J 
lépni. Giffordnalj 
megbízatása, hogj 
zen. segítsen, de 
Egyenesen kicsin! 
olyan ember szán 
az 500 millió dől 
American Telephí 
nak volt az elnök!

Valószínű ad 
eddigi megbizat! 

csupán. A munkád 
nak megjelenése a 
tában volt azzal, j 
'-.lése előtt az áll 
valamit ebben a 
■azonban nem lek] 
Amerikában is ej 
álláspontot, hoí 
megszervezni a ni 
támogatását. Ded 
Washingtonban aj 
kerületeik panas 
Ezek a panaszok! 
terhekre vonatkol 
nélküliség miatt 
és államokra hál] 
zet a súlyos adói 
már áldozatokat I 
szült. Ezenfelül 
900 ezer munkád 
mányzó nem az] 
Hoowertől. a kot 
hívását kérte. A 
központi íz '•márt 
segítséget, na ej 
elé bizonyos me| 
vagy már bevezet 
Pógia lesz úrrá aj

Közbe 1
Midőn i 

"nyugati f 
központi 
Kozta az 
kapcsolat 
kát lokáli 
kell lefol
azonban 
ezekben. . 
tak. hogy 
eredmény

Ölesé
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azdasági termékek 
[zország legjelentö’ 
>ezték. most alig a, 
fik a régi mennyisé»! 
hban az ipari cikkek
b nyersanyagoké é-í
k-től kezdve a béke. 
pét érik el“.

éhkai növekedett az 
12 százalékkal a-;

Elleti, csak az' ipari 
kdasági gépek ‘he- 
ti békebeli, egyebek', 
kportja mélyen aa 
»hitt áll. Az ötéves 
kzország exportja 33 
pedig csak 12 száza- 
I Szovjet-Orosz-

még nem érte el a 
hinghami iroda je- 

hogy amikor az 
eléri háború előtti 

my a sokkal jelenté-

Ireskedelem monopó-

őrt fejlődése nem 
rapodásával, mint 
gy a kormánynak 
bonakereskedelmét 
nonopólizálnia, be- 

és ilyenformán 
■remtett a gabona- 

in int a külföldön 
kosság belső szük- 
sz víg áló áru szá-

1931. szeptember 6. v J KELET

A szesztilalom enyhítésével akarják csökken­
teni az amerikai munkanélküliséget

Ei örülhetc-ilen az állam 06avatk02á^a a nuinkanélkiiliscg' kérdésébe. Ötnapos munkahét
bevezetésével foglalkoznak

Newyork. szeptember 5. Tizennégy nap­
pal ezelőtt Hoower váratlanul megszakí­
totta weekendjét és visszatért Washing­
tonba. Sürü tanácskozások következtek a 
Fehér Házban, majd teljes két napig 
tartó elnöki magány, amelyet egy mester­
ségesen lehűtött dolgozószobában töltött 
el Hoower. A szcenirrozás tehát éppen 
. an. mint a nagy „terv“ kibocsátása 
előtt volt. Ez alkalommal azonban a mun­
kanélküliségről volt szó, amely az el- 
k vetkező télre elkerülhetetlenül és vészes 
méretekben fenyeget.

A statisztikai adatok világosan bizonyá­
rának. A munkanélküliek száma 6 és 9 j 
manó között ingadozik, csaknem két- 

: : ;d több tehát, mint az elmúlt év- 
bér.. A tanácskozásokból két dolog merült i 
ki. Az egyik az amerikai kereskedelmi ka- I 

: .l elnökének azon nyomatékos kijelen- i 
- . hogy Amerika számára kész szeren- j 

•btlenség x'olna munkanélküli segélyek ] 
■ :Ásítása. A másik dolog Walter Gifford } 

egy bizottság elnökévé való kineve- ] 
-v. amely bizottságnak az a feladata, ] 

Hoower közvetlen égisze alatt elő- ] 
é-'irso a jelenleg fennálló és esetleg 1

um létesítendő 
esitését, vagy

segélyegyletek egy- 
koordinálását, azon

i igy még sokáig :••...licUnális elv alapján, hogy a nélküle- j
"1 mindenekelőtt a községeknek kell j

• iroda jelentése _ iloskodniok s csak azután az állam- j
gy Angolország igen sok város azonban nincs abban |

: > ivét és ma iyzetben. hogy egyedül xüselje a. nvo- :
ve. az Egyesült • ?• terheit. Az államnak is közbe kel! j

gyre jobban nö- í. Giffordnak azonban csak arra van ;
L'vre nagyobb zbizatása, hogy szervezzen, ellenőriz-

a lesz Orosz- segitsen. de nem hogy fizessen is.

-zli. hogy augusz- 
feketetengeri ki­
vi-' son keresztül 

búzát indítottak

pl »port­
ira m

tember 5. ('Az Uj 
I ■ asárnapi sporté 

-KMSC ligabajnoki 
lely egyben megnyi- 

v,lónak. Miután 
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IvAC vidéken játsza- 
Fzéseket. A Haggib- 
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] g * ókerőt kép- 
LTnirea is erős ellen

Lagos mérkőzések
Jt kivéve, sehol nem 
jabajnoki meccsek.

számot a Belgrád 
I k íés. A Ripensia. 
lógatott veszi fel a

os tenniszbajnok-
Európa legjobb 

hatalmas mezőny- 
n, hogy magyar 
let.
omakciója nagy' 
bben az évben a 
i meg őszi isten-

Jelentkezéseket 
1 a City drogéria,
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b MÉH1.EGÉN

Iiegei egyetem 
tultásán
pi Ignác

I lej
Jej, mely össze#
phető. Megrendei-

Str. Albinéi 8# 
fcyvosztáiyában

:éwenesen kicsinek tűnik ez a feladat egy 
an ember számára, mint Gifford, ami 
500 millió dollár alaptőkével dolgozó 

American Telephon and Telegraphe Co.- 
; k volt az elnöke.

Európai minta szerint
Valószínű azonban, hogy- Gifford 

ridigi megbizatása a kezdetet jelenti 
pán. A munkanélküliek riasztó számá-

■ megjelenése alkalmával mindenki tisz- 
;in. volt azzal, hogy a kongresszus Össze

ó-e előtt az államok aligha tehetnek 
rí limit ecoen a kciucsoen. A közbelépést 

‘•'•'erbau nem lehet elkerülni. Ma már 
Amerikában is egyre többen vallják az 

A lpontot, hogy európai mintára kell
■ .-szervezni a munkanélküliek törvényes
* '.irogatását. Decemberben megjelennek 
' k.shingtonban a két ház képviselői, tele

•ületeik panaszaival és kívánságaival. 
Ezek a panaszok különösképpen azokra a 
“■r bekre vonatkoznak, mely- — a munka- 
- ó’.küliség miatt — a helyi intézményekre 
t = államokra hárulnak, A pénzügyi hely­
zet a súlyos adók következtében, amelyek 
vár áldozatokat követelnek, rendkívül fe- 
'ZAlt. Ezenfelül egyedül Pensvlvaniában 

■ 1 ezer munkanélküli van. Pynchot kor­
mányzó nem az egyetlen államfő, akt 
P owertől, a kongresszus azonnali össze­
hívását kérte. Az Egyesült Államok a 
•Az:.őrt5 '-mánvtól várnak mindenre
• -rifsésret. na ez nem lép a kongresszus 
Gé bizonyos meghatározott programmal, 
"h.gv már bevezetett akcióval, úgy a dema­
gógia lesz úrrá a helyzeten.

Közbe kell lépnie az államnak
Midőn néhány hónappal ezelőtt az éhező 

"h-yugat: farmerek segítségéről volt szó, a 
központi kormány- igen élesen kihangsú­
lyozta az ilyen természetű kérdésekkel 
kap.--.-latos álláspontját: a mentő akció­
kat lokálisan, x*agy- az egy-es államok révén 
::'"1 lefolytatni, a központi kormányzat 
azonban elvi okokból nem vehet részt 
ezekben. A -viszonyok azonban úgy alakul­
tak. hogy a központi kormánynak vég­
eredményben mégis közbe kell majd lép-

Olcs6 hSnvvásár f
Benamy Sander: Kajüt 50 le;
Eigtemaerckes Váltót elülfogat 66 lej 

-octeau A párizsi íiu 
Mik/g Jenő: Madárka 
szilágyi András: Az uj pásztor 
Jenőit: Táncosnő 
"^rno: Börtön
Mmor: Fischmann S. Utóda — ... 
2~&ar Allan Poe: Artur Gordon Pym 40 
“el,-3: A püspök ellke 130 lej
iaul Busson: A szegény Dronte élete 
kaphatók az Uj Kelet könyvosztáiyában

66 IsJ 
66 lej 
95 lej 

136 lej 
163 lej 
190 lej

nie. Hivatalos körökben mindenekelőtt is 
bizonyos produktiv segítségre gondolnak, 
amelynek keresztülvitele kedx-ezően hatna 
ki az amerikai munkás bérének és vásár­
lóerejének alakulására. (Amerikában a 
vásárlók hatvan százaléka munkás).

Ötnapos munkahét
Washingtonban mindenekelőtt is arra 

gondolnak, hogy bevezetik az ötnapos 
munkahetet, hat napi bérrel, — ,,ha lehet 
és ahol lehet“. Ezt a jax-aslatot az ame­
rikai munkások szövetsége tetszéssel 
fogadta, de azzal a fenntartással, hogy 
a munkás megkapja továbbra is teljes 
fizetését. Ellenkező esetbe na szakszer­
vezetek szerint nem történne egyéb, mint­
hogy a segítség terhét az állásban levő 
munkásokra hárítanák. Arról
hogy
pedi»

is x-an szó, 
bizonyos iparágakban, különösen 
a közszolgálatot x'égző iparvállala­

toknál éves, vagy legalábbis 40 hétre 
szóló szerződéseket kössenek a munkások­
kal. Mind ezt azzal a céllal, hogy az áru­
forgalmat növeljék és visszaállítsák a 
vásárlóerő természetes nívóját. Az állam- 
háztartás növekvő deficitje ellenére is 
szó van arról, hogy közmunkák révén eny­
hítsék a munkanélküliséget.

A száraztörvény ellen
A legközelebbi hónapok fogják mutatni, 

hogy a különböző jax-aslatok közül melyik 
kerül megvalósításra. Mindenesetre volna ! 
egy eszköz, amelyről azt mondják beava- ! 
tottak, hogy segíteni tudna. A sör! Ha leg- | 
alább ennek fegyosztását engednék meg, j 
úgy százezer ember azonnal munkát j 
találna és sörözők megnyitásával ugyan- | 
csak százezrekre találnának egzisztenciát. 
Sokan még mindig hűségesen ragaszkod- : 
nak a szárazság elvéhez. Az optimisták í

Meg­
érkezteik!

Clujon még nem látott exclusiv pá­
rizsi szőrme divatujdonságok kizá- 

róglaosan a

WEÍSZ FIMÉREK
szőrme szaténjában

CaL Reg. Férd. 5. (Szabó J. ház) 
Elárusilás az alábbi hihetet­

len olcsó árakon:
Valódi perzsa bundák 35.000 L-től 
Pézsma has bundák 10.000 L-től 
Seal bundák 8.000 L-től
Csikó bundák 8.000 L-től
Nutriette bundák 4.500 L-től
Nagy választékban különböző színű rókák

szerint azonban ez az eszköz, amely fel 
tudna rázni egy egyre merevebbé váló 
nemzetgazdaságot, sokkal logikusahb, 
semminthogy az elnök hosszú ideig figyel 
menkivül hagyhatná.

A földművelésügyi minisztérium közvetlen 
ellenőrzése alá rendelték a gabona-kivitelt

Uj rendelet szabályozza a kiviteli prémium kifizetési módozatait
Bucv.resti-Bukarest, szeptember 5. 

(Az Uj Kelet tudósítójától.) A földmű­
velésügyi miniszter újabb rendeletet 
tett közzé a gabonaexport szabályozá­
sáról. A rendelet szerint a gabonaex­
portot ezentúl a minisztérium egyik 
magasrangu tisztviselője fogja kizáró-

eslag intézni. Ez naponként 7-től 1-ig 
4-től 7-ig rendelkezésére áll a gabona- 
exportőröknek, akik bebocsátást nyer­
nek a minisztérium épületébe.

A gabonakiviteli prémium fizetése 
csekkel történik, amely az exportőrök 
kívánságára bárkinek, tehát bukaresti. I

megbízottjaiknak is kifizethető.
A miniszter kéri az exportőrök és 

a gazdák bizalmát, ne hallgassanak a 
rosszakaratú híresztelésekre, mert a 
minisztérium minden intézkedést meg­
tett és meg fog tenni a gabonakivitel 
akadálytalan lebonyolítása érdekében.

interpelláció a bolgár parlamentben 
a dobrudzsai gyilkosságok miatt

Ä bosgéf* sslté nemzatköii vizsgálat elrendelését kéri a do^radzssl fcolgárök helyze­
tének feíüivizsgálására. Bolgár komitácsik sorozatos syi!k©sság@ki4a! álfának bosszul

Stefsnoff megöletéseért
Bucuresti-Bukarest, szeptember 5. 

(Az Uj Kelet tudósítójától.) Tegnap 
délután ment végbe Christu Stefanoff- 
nak, a dobrudzsai bulgárok legyilkolt 
vezérének temetése, a bolgár lakosság 
hatalmas részvétele mellett. A gyász­
misét két bolgár pap celebrálta, Stefa- 
noff koporsóját bolgár fiatalemberek 
vitték vállaikon a temetőig, ahol Szta- 
nev bolgár újságíró méltatta a meggyil 
költ érdemeit. Az összes bolgár üzletek 
demonstrative zárva voltak a temetés 
ideje alatt.

Dobrudzsában továbbra is forrongó 
a hangulat. Bolgár földmüx'esek komi- 
cácsi csoportokba verődve igyekeznek 
Stefanoff halálát megbosszulni. Sziliszt 
ráról jelentik, hogy Tanase Nicolae 
macedón telepest, aki a Cainargeaua- 
Mica község melletti legelőre kihajtot­
ta korareggel a marhákat, a délutáni

órákban holtan találták meg. A tette- I 
sek mindeddig nem kerültek elő. A | 
durostormegyei Carasimar községben j 
egy másik kolonistát bolgár komitácsik j 
súlyosan megsebesítettek.

Szófia, szeptember 5. Rodeff képvi­
selő tegnap délután meginterpellálta a 
bolgár kormányt Stefanoff volt szená­
tornak Bazargicban történt meggyilko­
lása ügyében. A képviselő kifejtette, 
hogy a dobrudzsai bulgárok helyzete 
-gén súlyos. Éppen ezért kéri a külügy­
minisztert, lépjen közbe a román kor­
mánynál, hogy vessenek véget a politi­
kai gyilkosságoknak.

Az intervencióra Musanoff belügy­
miniszter és helyettes külügyminiszter 
válaszolt. Kijelentette, hogy a kormány 
nak tudomása van Stefanoff meggyil­
kolásáról, a bolgár parlamentben azon­
ban nem lehet vitatkozni egy olyan kér

Olcsóbb a lag olcsóbbnál!!
Ezt tanulta meg mindenki, aki az

ÄBC -ben már
vásárolt.

désről, amely egy idegen állam alattva­
lóját illeti. Igaz, hogy Stefanoff bul- 
gár volt, de ugyanakkor lojális alattva­
lója a román államnak. Reméli, hogy 
a román kormány igazságot fog tenni 
és példásan megbünteti a gyilkost.

A összes bolgár lapok hasábos cikkek­
ben foglalkoznak a dobrudzsai esemé­
nyekkel és energikusan intézkedéseket 
követelnek. A dobrudzsai komité elnö­
ke ma újabb tiltakozó táviratot inté­
zett a Népszövetséghez. A táviratban 
kérik a Népszövetséget, hogy Stefanoff 
meggyilkolása alkalmából nemzetközi 
vizsgálatot rendeljenek el Dobrudzsá­
ban és a helyszínen tanulmányozzák a 
bolgár kisebbség szomorú helyzetét.

— Snowden csütörtökön terjeszti az 
angol alsóház elé az uj költségvetést. 
Londonból jelentik: A Press Association 
értesülése szerint Snoxx'den pénzügymi­
niszter csütörtökön terjeszti az angol 
alsóház elé az uj költségvetési terveze­
tet. Politikai körökben feszült érdeklődés­
sel várják a költségx'etéssel apcsolatos 
vitákat.

IMPOTENCIÁT
x\«sssí>,//Z '£

Legújabb szenzációs áraink:
Gyapjú női kabátszövet, 140 cm. széles — — — 
Gyapjú angol kabátszövet, 140 cm. széles — — — 
Férfi és női ruhaszövetek nagy választékban,

100 cm. széles cr p de chine színekben----------- —
Többezer méter maradék kerül minden lehető olcsó

120 métere 
175 métere

Lei 120 métere 
árban eladásra

Sir. Gén. Neculcea (v. Korniss ncca| 1
Bejárat a kapu alatt I

Egyetlen szársz rádium - borogatóval 
úgy férfiaknál -Unt nőknél teljesen 

E -yitja

RADIÜM-ULTRA-REGENERATOR!
által, évtizedekre szoló hatással. Ártal­
matlan külső kezelés. Kérjen ingyen 

felvilágosító árjegyzéket
Vezérképviselet: „DIONESS“
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Egy szép napon Mózes eltűnt.
Röviddel azelőtt arról beszélt, hogy 

Bosztonba fog utazni, ahol kilátása van 
egy ügyes társsal átvenni egy mészárszé­
ket. Néhány nappal később eltűnt és föl­
dijei nem látták többet. Az igazság azon­
ban az volt, hogy Mózes Newyork egy 
másik részében munkát kapott egy mé­
szárosnál, amit szívesen vállalt, márcsak 
azért is, hogy elkerüljön földijeinek szemei 
elől.

Szerette volna bekvártélyozni magát a 
borbély családjához, de Zélig, a borbély 
kijelentette, hogy ildomtalan lenne, ha 
Mózes ott lakna a házában.

Fiatal özvegy lakik nálunk — mondotta
— te pedig, Mózes, férfi vagy, a legjobb 
éveidben. Nem akarok botrányt, épp ezért, 
jobb lenne, ha külön mennél ismerősök­
höz lakni és a továbbiakig csak látoga­
tóba jönnél hozzánk.

Mózes nem értette meg, mit jelent ez a 
szó: „továbbiakig“. Mi indokolja ezt a 
„továbbiakig“ kifejezést? Azonban nem­
sokat gondolkozott fölötte és engedte, 
hogy a dolgok menjenek a maguk utján.

Ebben az időben Mózesben nagy vál­
tozások mentek végbe. Nem lehetett újra 
megismerni. Zelig megnyirta szakállát és 
ezzel sokkal fiatalabbnak látszott. Sára 
helyét most már a kicsiny borbélyné fog­
lalta el, aki gondozta Mózes fehérnemű­
jét. Minthogy a „szerencsétlen“ férfinek
— ahogy őt nevezte — nem volt felesége, 
aki gondoskodott volna róla, ő tartotta 
rendben ruháját és fehérneműjét. És ha j 
férje számára selyeminget vásárolt, ak­
kor gondoskodott Mózes ingszükségleté­
ről is. Majd barátságosan rámosolvgott. 
„Nem szép dolog, ha a férfi nem rendesen 
öltözködik — mondotta — és hozzá még 
ilyen szép férfi!“

Zélig elkísérte Mózest egy ruhaüzletbe, 
két rend ruhát vásárolt neki, egyet köz­
napokra, egyet pedig kimenőre. Amikor 
Mózes az uj ruhát, a kétsoros mellény­
nyel és az uj pirocsikós selyeminget fel­
vette és feltette ezüst láncát, (Channejá- 
nak menyasszonyi ajándékát), alig lehe­
tett megismerni. Amikor a fiatal odesszai 
asszony, a borbély nővére először meg­
látta őt ebben az elegáns öltözetben, fel­
kiáltott :

„Meg sem ismertem! Úgy néz ki, mint 
egy valóságos odesszai gigerli!

Mózes belenevetett immár rövidre nyí­
rott bajuszába, kezét besülyesztette a 
nadrágzsebébe és olyan pózt öltött, ami­
lyent fiatal éveiben szombaton délután a 
volitschi sétatéren vett magára Channe- 
jával való találkozásakor. Aztán meg­
simogatta bajuszkáját és hallgatott.

„Mindig is mondtam nektek, hogy szép 
férfiú — nekem szemem van ilyesmire“ 
— mondotta a kicsiny borbélyné és koket- 
tül odaintett Mózes felé.

„Természetes. „Ők“ azonban elkeserí­
tették az életét. Egy centet nem adhatott 
ki magára“ — tette hozzá Zélig.

Az odesszai fiatal özvegy szót se szólt; 
szemei azonban megmerevedtek az el­
ragadtatástól, egymásra rakta lábait, 
piros korál-lánca ide-oda himbálódzott, 
mialatt magas, telt keble a mély lélegzet- 
vételtől sülyedt és emelkedett...

Péntek este. Mózes sietve befejezte 
munkáját. Zélig még a borbélymühelyben 
volt elfoglalva. Mózes tehát a két asszonyt 
a jiddes színházba kisérte, ahol az ' 
„Odesszai gavallér“ cimü operettet ad- j 
ták. Mózes a két asszony közé ült. Balra 
a kicsi borbélyasszony simult hozzá, 
jobboldalt a borbély nővére. És duett­
közben — „ Oh a pleasure!“ — amelyet 
az odesszai gavallér és az amerikai millio­
mos leány, mindkettő fürdő-kosztümben, 
énekelt, Mózes hirtelen megérezte az 
odesszai fiatal özvegy kezét az övében. 
Az asszony halkan sóhajtotta:

— Ó Odessza! Odessza!
Mózes helybenhagyón bólogatott.
„Igen, Odessza... Nagyon szép város: 
Úgy képzelte, mintha Odesszában lenne, 

mintha ő volna az odesszai gavallér, a 
fiatal özvegy pedig az amerikai milliomos 
leány és mindketten éneklik:

„Oh, a pleasure!"
Jöttek a forró nyári napok, Mózes 

pénteken fél kiló borjú elejét hozott a 
mészárszékből. A fiatal odesszai özvegy 
megsütötte „odesszai módra“ borssal és 
hagymával. A borbély felesége piros 
megypálinkát tett az asztalra, néhány 
tucat savanyu uborkát vásárolt, egy 
valódi rozskenyeret, néhány heringet és í

piros paradicsomot. Mindent kicsi kosárba 
helyeztek, aztán az egész borbélyíamilia 
Mózessel egyetemben, aki közéjük számí­
totta magát, Coney Islandba utazott. Egy 
frissítő fürdő után Mózes a homokba 
feküdt és napfürdőzött. Mellette feküdt 
az odesszai fiatal özvegy, mélyen ki­
vágott fürdőkosztümben. Mózes megette 
az erősen fűszerezett húst, hozzá a ropo­
gós uborkát és halkan dúdolta:

„Oh, a pleasure!!“
Néhány hét multva — Mózes közben 

többször „kisétált“ az odesszai özveggyel, 
Zélig a borbély beszélgetést kezdett vele. 
Minden teketória nélkül rátért a 
„tárgyra".

„Mózes, az én nővérem jóra való és tisz­
tességes özvegyasszony. Szerencsétlensé­
gére férjét elvesztette a háborúban épp­
úgy, mint ahogyan te elvesztetted felesé­
gedet, Isten nyugasztalja ... Mi legyen 
ennek a vége ? Nem tesz jót a sok huza­
vona . . . már egyiketek sem fiatal . . .“ 

Mózes csodálkozva nézett a borbélyra, 
megvakarta nyírott szakállát, bajuszát 
harapdálta és megkérdezte :

„Mit tegyek tehát?“
„Jól tudod, mi a teendőd! Mit kérdezed? 

Mikor akarsz házasodni ?“
Mózes elsápadt és sz ve dobogott. 
„Gyerekeim vannak ér feleségem!“ — 

válaszolta halkan, mintha rzegyenkeznie 
kellene magát miattuk.

„Kit akarsz te mesékkel traktální ? Asz- 
szonyról és gyerekekről beszélsz, akik 
már régen a föld alatt pihennek! Ez jó 
kifogás lehet lengyelorsrzági földijeid 
számára, de engem nem lehet ilyesmikkel 
áltatni, megértetted ? Én odesszai fiú 
vagyok!“

„Hátha mégis élnek? Mit tudhatom én, 
mi történt velük? . .. Hol . .. hogyan . . . 
mikor?“ — dadogta Mózes kétségbe­
esetten.

„Ezt mondtad volna magadnak, mielőtt 
a nővéremmel kikezdték megértetted? 
Most már késő! Elcsavartad haszontala­
nok módjára egy fiatal asszony fejét! 
Isten tudja, mennyire jutottatok már! 
Csakhogy mi nem Lengyelországban 
élünk, hanem Amerikában! Az efféle 
stikliket itt börtönnel és deportációval 
büntetik. Nos, mit szólsz ehhez?“

Zélig nadrágzsebébe sülyesztette kezeit 
és orrlikai kitágultak.

„Igen, igen ... De hát mit. .. mit csi­
náljak? Asszonyom van gyermekekkel, 
neked, ezt meg kell értened, házas ember 
vagyok . . .“

„Micsoda mesék ezek?! Házas ember ! 
vagy?! Amerikában házasodtál a biró 
előtt? Mit jelent egy zsidó házasság? 
Amerikában nincs érvénye a zsidó házas­
ságnak. Azonnal elviszlek ügyvédemhez, 
ő majd megmagyarázza neked, hogy egy i 
rabbi előtt kötött házasság Amerikában ' 
nem jelent semmit, nem is érvényes. A 
házasságot biró előtt kell megkötni, a City 
Hallban ... De elvégre is a másik már 
régen halott, különben kaptál volna hirif 
felőle! Ebből láthatod a legjobban, hogy 
már meg van halva“.

„Hát tudom én azt? Mi? .. .“
„Nagyon jól tudod, igenis tudod! Meg­

halt és vége! A jövő hétre megrendezzük 
a lakodalmat. Jó ismeretségben vagyok 
egy pappal. És ha mégis jelentkezne az 
asszony, akkor bízd csak rám a dolgot! 
Van egy jó ügyvédem, majd elintézi ügye­
sen az esetet. Zsidó házasság Amerikában 
mitsem jelent..."

Mózes hallgatott.
„Elvégre mégis csak fiatalember vagy, 

miért várnál reá? Kezdd inkább újból . ..“ 
Zélig bátorítóan bólogatott reá.
Mózesnek már nem volt ellenvetése és 

hallgatott.
Azon az éjszakán, amely ezt a beszél­

getést követte, Mózes sokat gondolt Chan- 
nejára. Mélyen sajnálta és belesirt a 
párnába. Látta az asszonyt és gyermekeit 
az ablaka előtt és hallotta, amint könyö­
rögnek, hogy bocsássa be őket: odakint

hideg volt, az eső szakadt, ő maga pedig 
meleg szobában ül. Mialatt az asszony az 
ablakon kopog ...

És elhagyott asszonyának és elhanya­
golt gyermekeinek képével együtt maga 
előtt látta az odesszai fiatal özvegyet, 
egymásra vetett lábakkal, hullámzó keblén 
piros korallok táncoltak . . . Ám a világos 
szőke pihék, amelyeket Coney Isländern 
fedezett fel a nyakán, mélyen beleásták 
magukat emlékezetébe, fantáziáját és 
vágyait felgyújtották, úgy, hogy mindenre 
képes volt, csakhogy kíváncsiságát csilla­
pítsa és akaratát keresztülvigye.

London, szeptember 5. Az északnor- 
végiai Tromsőben tegnap este 23 óra 
10 perckor felfogták a több mint öt 
napja hallgató Nautilus rádiótáviratát, 
melyben Wilkins közölte, hogy a Nau­
tilus épségben van.

Később a bergeni rádióállomás és a

Budapest, szeptember 5. Izabella, fő- j 
hercegasszony ma reggel félnyolckor a j 
Fasor szanatóriumban meghalt.

Agóniája már tegnap délután öt 
órakor megkezdődött s az orvosok kije­
lentései szerint minden percben várhat­
ták a halál beálltát. Izabella főherceg­
asszony holttestét átszállították az Ül­
lői úti kórbonctani intézetbe, ahol be­
balzsamozzák.

Vasárnap koporsóját felravatalozzák 
a koronázó Mátyás-templomban s ked­
den lesz a temetés.

Budapest, szeptember 5. Alfonz spa­
nyol exkirály Budapestre érkezett, ahol

Oradea-Nagyvárad, szeptember 5. ; 
(Az Uj Kelet tudósítójától.) A nagyvá- | 
radi Tábla vádtanácsának ma kellett ] 
volna tárgyalnia dr. Lobié László és j 
Hitter József szeszgyárosok szabadláb- j 
rahelyezési kérését. A dosszié azonban j 
csak szombaton került a törvényszék­
ről a táblához és igy a vádtanács tár­
gyalását keddre halasztotta el, amíg a 
per iratait áttanulmányozza.

A nagyváradi nyomozás egyébként \ 
Aradon folytatódik. A nagyváradi fe- ; 
keteszeszgyártás szálai Aradra vezet- ! 
nek el, ahol a nyomozás feltevése sze- j 
rint a feketeszesz szállításához szüksé- i 
ges bárcákat hamisították. A vizsgála- I 
tót vezető inspektorok az Egyesült 
Aradi Rum- és Likőrgyár részvénytársa 
ságnál tartottak hosszú vizsgálatot és 
ott megállapították, hogy a gyár jelen­
tékeny összeggel károsította meg az ál­
lamot. A gyár könyveiben nagyobb 
szesz-szállitmány volt feltüntetve, a 
megjelölt cégnél azonban nyoma sem 
volt ennek a tételnek. Az Egyesült 
Aradi Rum- és Likőrgyárat a minisz­
térium 42 millió lej pénzbírsággal súj­
totta és utasította a pénzügyigazgató­
ságot, hogy tegye meg a szükséges lé­
péseket. A pénzügyigazgatóság zárlatot 
rendelt el a gyár minden ingó és ingat-

„Igenis akarom! Akarom a fiatal 
odesszai asszonyt, akkor is, ha lecsuknak 
és deportálnak érette!"

Valami gyülöletféle csirázott ki benne 
Channe és gyermekei iránt, minden nyo­
morúságával és kétségbeesésével egyetem­
ben. Valósággal gyűlölte szegénységét és
nyomorát. ___

„Ha ő nyomorban van, miért kelljen ne­
kem is nyomorognom? Miért kelljen ne­
kem bennrekednem a szerencsétlenség­
ben? Nem akarom! Nem akarom!“ 

(Folytatjuk)

Friethjoff Nansen bálnavadászhajó rá­
diója is érintkezésben voltak a Nauti- 
lussal. Wilkins még ekkor sem adta 
magyarázatát hosszas hallgatásának, 
amely már aggodalommal töltötte el a 
világot a sarkkutatók sorsa felől.

nag; ménjét Izabella főhercegnőt már 
nem találta életben.
Érkezése után Frigyes főherceg Úri 
uccai palotájába hajtatott, hogy kife­
jezze előtte részvétét. Az exkirály bu­
dapesti tartózkodása alatt a Dunapalo- 
tnban fog lakni.

Egyidejűleg jelentik, hogy Lipót 
SzalvcÜ-n 69 éves korában, Bécsien 
meghalt. Lipót Szaivátort a Szent Ist- 
ván-dómban fogják felravatalozni s a 
Habsburg-család bécsi temetkező he­
lyére, a Kapucinusok templomába te­

Nagyváradon szombaton kihallgat­
ták a Bukarestből elő vezetett Posar 
rendőrkomiszárt, aki állítólag Schott 
detektivve! egyetértésben útnak enge­
dett egy feketeszesz-rakományt. A két 
rendőrségi tisztviselő állhatatosan ta­
gad.

Machsor és talllsz 
árleszállítás!

4 kötet machsor a főünnepekre, 
vászonkötésben, magyar, német, 
vagy zsargon fordítással Lei: 260

9 kötet machsor az összes ünne­
pekre egész évi használatra, vá­
szonkötésben, magyar, német, 
vagy zsargon fordítással Lei: 600

Mirjam dr. Kis Arnoldtól, vászon- 
kotésü, magyar, vagy német Lei: I4Ü

Mirjam imitált bőrkötésben Lei: 180
Mirjam valódi krokodilbőr­

kötésben Lei: 450
Tallisz bármicva gyermekeknek, 

bortnival felszerelve 250 eljtői
Gyapjú férfi tallisz, arany, vagy 

ezüst bortnivalfelszerelve 400 lejtől
Selyem tallisz, fél, felszerelve bort­

nival 400 lejtől
Selyem tallisz, egész, nagy, felsze­

relve bortnival 800 lejtől
Kapható:

Anton Rosenzweig, Cluj
aHbhnRnotna qtpVo -nix trite

Héber könyvek
gyapjú és selyemtalleszek 

nagykereskedése — Gyári árak!
Kérjen ingyen naptárt és árjegyzéket

HIRDETÉS AZ ÜZLET LELKE'

Divatban,
Minőségben,

Árak szolidságában 
»# vezet

GRUHWftLP & STEINER
női divatkülönlegességek áruháza CLUJ, Főtér 12. Az őszi és téli női divat- 
kulonlegessegek, eredeti angol es francia anyagokban, az összes divatszinek- 

. _____ ben es divatszövésekben megérkeztek. *

Öt napi hallgatás után újra megszólalt a
Nautilus rádiója

Alfonz spanyol exkirály Budapestre érke 
zeit Izabella főhercegnő temetésére

Heghalt Lipót Szatuáf?r főherceg is

metik.

Negyvenkétmillió lejjel megbír­
ságolták az aradi Egyesült 

Hum- és Likőrgyárat
Folyik a nagyváradi és aradi fekeieszesz-raanipulációk vizsgálata

lan vagyonára.

Vasárnap

Juj KELET ad 
bánsági tsid 

Főszerkesztő: I 
Felelős szerkesJ 

Bukaresti I 
Hátszegi Emő.l

.. 1 utánni

Pillánál
Bucuresti-Bukare

-pi ru Ha rét uccába 
minisztérium előtt 
ámzik. Mintegy ezé 
jár és tanárnő vád
szakadatlanul tülkl 
ryobb nehézségek i 
negben. A nap ml 
-erejtékező várakoj 
nvrmol. Szitkok nj 
i várakozók paráz 
Megrohamozzák a 
ölgyfakapu dörögv 
Hók egymás hegy éj 
épcsőkön.
Működik a mini! 

épés megrendszab] 
ény apparátusa: 
ás vigyorog át a t- 
Künn szakadatlan 

dős tanítónő, aki 
odik a fővárosban 
ózza Jorgát:
— Soha nem lebe 

’aleniben, Mangalia 
>edig Brassóban? B 
lie kellene, itt nem 
.yakatekert rendeld 

I Közelemben öreg 
lözépiskolai tanárai 
Tanító: Harminc 

>ályán, de még sohi 
1 minisnztérium táj 
nár itt vagyok bánj 
sőben, ma a perzsa 
savargó, az uccán.1 
Tanárnő: Borza

Májusban nyújtotta 
nelyben áthelyezői 
nég három kérvény! 
rzzal a szöveggel. S 
•en kellett lejönnörj 

Tanító: 5000 kéri 
áruimban elintézeti 
Tanárnő: Az elsí 

:em aktáimat is. Azj 
bek.

Tanító: Több. mi 
nekünk Jorga!

Tanárnő: Azt hí 
mek az atyjához ij 
zá, az ország büs^ 
sunkhoz.

Tanító: Bár marj 
Kém tette volna ti; 
Nyugodtan éltünk i 
den nap attól ke!; 
újabb rendelet fa 
és egziszteneiánka;

Tanárnő: De vájj 
ücsörögnünk az u 
ez. Mennyire méltj 
tokhoz. Hát a mii 
U az ablakon s nj 
fenik itt?

Tanító: Azt bis 
dig. amig meg néni 

Tanárnő: Felke 
zérigazgatót de őj 
taszkod ott, hogy s 
minden a miniszn 

Tanító: Úgy va 
horgának a rendel 
fást adott ki. hojj 
terjesszenek elint 
Mangaliába?. . .

Tanárnő: Vág
'agy Brassóba. 
Mondja tanító urj 

A tanító hozzáh 
. A maga ügj 

Mint az,, hogy fon 
Ebben a pillana 

A minisztériumm 
kapuja kitárul s 
Dal kocsiján Bran 
l' jakását. A két 
a tömeg.

" ' Változékony
jelentik: 

Mójárásprognózis 
Mojárás várható 
kai, élénkehb szel 
sulyedéssel. Késői 
valószínű. A hőm 
felben 20 fok Cél
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|Akarom a fiatal
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i voltak a Nauti- 
' ekkor sem adta 

hallgatásának,
"mai töltötte ei a 
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it re érke­
zésére

1 hercegnőt már

rés főherceg Úri 
at ott. hogy kife- 
Az exkirály bu- 

.L.tt a Dunapalo-

ik, hogy Lipót 
prában, Bécsien 

rt a Szent Ist- 
I Hozni s <

•1 temetkező he- 
temnlomába te-

egbir-
sült

II
iók vizsgálats

mbaton kihallgat - 
j-lő vezetett Posar 
(i állítólag Schott 
•ben útnak enge- 

I r . nyt. A két 
állhatatosan ta-

tallisz 
listás!
jnepekre, 
hr, német.
Bsal Lei: 26ö
les ünne.
[álatra, vá- 

német,
hsai Lei: 600

1, vászon- 
in émet Leír 140
Iben Lei: 180
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Lei: 450
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250 eljtől
Íny. vagy
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800 lejtői
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Let LELKE*.

Vasárnap, 1931. szeptember 6. ü J KELET

hírek
pj KELET az egyetemes erdélyi éa 

bánsági zsidóság napilapja 
Főszerkesztő: Dr. Marton Ernő 

Felelős szerkesztő: Jámbor Ferenc 
Bukaresti szerkesztőség:

Hátszegi Ernő, Str. Cobálcescu 54. 
ikkeink utánnyomását csak a fórrá* 

megjelölésével engedjük meg

Pillanatfelvétel
Bucu resti-

[piru Ha rét
Bukarest, szeptember 5. A 
uccában levő közoktatásügyi 

misztérium előtt hatalmas tömeg hul- 
inizik. Mintegy ezer tanító, tanítónő, ta- 

r és tanárnő vár. vitatkozik. Az autók 
zakadatlanul tülkölnek. Csak a legna- 

obb nehézségek árán törnek utat a tö­
bben. A nap még perzselőn tűz le a 

•erejtékező várakozókra. A tömeg zug. 
rmol. Szitkok röpködnek a levegőben, 
várakozók parázs tüntetést rendeznek, 

egrohamozzák a bejáratot. De a nehéz 
ilgyfakapu dörögve becsapódik s az el ol­
lók egymás hegyén-hátán gurulnak le a 
ipcsőkön.
Működik a minisztériumokba való be­
lies megrendszabályozásáról szóló tőr- 
íny apparátusa: két rendőr és egy por- 

5 vigyorog át a tölgyfakapu vasráccsán. 
Künn szakadatlanul Jorgát „szapulják“.

lés tanítónő, aki már 10 napja tartóz­
od ik a fővárosban, hangosan, sírva át- 
ozza Jorgát:
- Soha nem lehet tudni, hogy hol van; 
leniben, Mangaliában. Szinajában vagy 

edig Brassóban? Bukarestben, ahol len­
ié kellene, itt nem lehet látni, ide csak 
yakatekert rendeletiket küldözget. . .

K zelemben öreg tanító beszélget egy 
népiskolai tanárnővel.
Tanító: Harminc éve vagyok ezen a 

lályán, de még soha ezt nem értem meg. 
minisnztérium táviratilag behív s ime 

ar itt vagyok három napja. Tegnap az 
.»ben, ma a perzselő napban állok, mint 
avargó, az uccán.
Tanárnő: Borzalmas ez a zűrzavar,
ájusban nyújtottam be egy kérvényt, a 

le Ívben áthelyezésemet kértem. Azóta 
három kérvényt nyújtottam be. ugyan 

zal a szöveggel. S most mégis személye, 
r". kellett lejönnöm.
Tanító: 5000 kérvény fekszik a minisz­

er mban elintézetlenül.
Tanárnő: Az első kérvénnyel beküldöt- 

err. aktáimat is. Azok valószínűleg elvesz­
ek.

mint bizonyos. Kellett

— Uj konkordátum-tárgyalások vannak 
folyamatban Ausztria és a Szentszék kö­
zött. Bécsből jelentik: A Szentszék és 
Ausztria között uj konkordátum-tárgyalá­
sok vannak folyamatban. Úgy tudják, 
hogy a Szentszék részéről most küldött 
tervezet megadja a lehetőséget arra, hogy j 
elvált katolikus házasfelek uj polgári 
házasságot köthessenek Ausztriában.

— Kairóba hívtak egy bécsi tudóst.
Bécsből jelentik: A kairói egyetem meg­
hívta archeológiái intézetének élére dr. 
Carl Junker bécsi egyetemi tanárt, az 
ókori tudományok professzorát. Junkernek 
az lesz a feladata, hogy az egyiptomi 
császávsivókban folyó kutatásokat végezze.

SVEN HÉDIN: Első utam Ázsiába. A
világhírű felfedező elsői, diákköri útja, 
lóháton, karavánnal, Perzsia ezeregyéj­
szakái városain keresztül a Perzsa-öböl­
höz és Bagdadon át vissza a Kaspi tó 
mellé. A könyv ára vászónkötósben 143 
lej. speciális diszkötésben 170 lej Lepage- 
nál. Kolozsvár. Vdékre utánvéttel portó­
mentesen. Kérje az utazási könyvek jegy­
zékét Lepagetól.

— Szenzációs meglepetés a kolozsvári 
országos dalosverseny alkalmából. Az ér­
kező dalosvendégeknek és a kolozsvári kö­
zönségnek nagy meglepetésben lesz része 
szeptember 5„ 6., 7. és 8-án. Ezeken a na­
pokon ugyanis egy ingyen ballon sátor 
lesz felállítva Kolozsvár főterén az Iparos 
Egyesülettel szemben, ahol gyönyörű bal­
lonok lesznek kiosztva. A sátorban min­
denki fizet 20 lejt, de 20 lejt készpénzben 
visszafizet Szabó Jenó' divatáruházának 
pénztára, ha készpénzért 100 lej értéket 
vásárol. Ugyanezen kedvezmény van egy 
pár Ady selyemharisnya vásárlásánál is. 
Itt említjük még meg. hogy erre az alka­
lomra rendkívüli árengedmények lesznek 
s igy nemcsak, hogy mindenki ingyen jut 
egy gyönyörű óriás ballonhoz, de rendkí­
vül olcsón vásárol a fenti cégnél.

Tanító: Több.
ekünk Jorga! 
Tanárnő: Azt 

lek az atviához
hittük, hogy mint gyer- 
fordulhatunk majd hoz-

. az ország büszkeségéhez, nagy tudó­
nkhoz.
Tanító: Bár maradt volna ott, ahol volt. 
-r. tette volna tönkre igy az életünket.

Itan éltünk és dolgoztunk. Ma min- 
•r. nap attól kell tartanunk, hogy egy 

rendelet felborítja nyugalmunkat 
egzisztenciánkat.

Tanárnő: De vájjon meddig kell még itt 
y rágnunk az uccán? Milyen szégyen 
z. Mennyire méltatlan ez hozzánk, taná- 

Hát a miniszter nem néz vájjon 
:i az ablakon s nem látja, hogy mi tör- 
énik itt?
Tanitó: Azt hiszem, itt állhatunk ad­

dig. amig meg nem unjuk.
Tanárnő: Felkerestem lakásán N. ve­

zérigazgatót de ö is majdnem sirva pa­
naszkodott, hogy semmit nem tehet, hogy 
minden a minisztertől füg$*.

Tanitó: Úgy van. Hát maga nem tud 
•fcgának a rendeletéről, amelyben utasí­
tást adott ki, hogy minden ügyet hozzá 
terjesszenek elintézésre? Szinajába vagy 
Mangaliába?. . .

Tanárnő: Vagy Valeni de Munteba,
vagy Brassóba. Istenem, mit csináljak. 
Mondja tanitó ur, mitévő legyek?

A tanitó hozzáhajlik és halkan mondja. 
— A maga ügyében nincs más kiút, 

mint az,, hogy forduljon ki járóhoz. ^
Ebben a pillanatban a tömeg kettéválik. 

A minisztériummal szemközt levő ház 
kapuja kitárul s hatalmas Krysler Impe­
rial kocsiján Brandsch alminiszter hagyja 
H lakását. A két beszélgetőt is elsodorja 
s tömeg. (h. e-l

— Változékony időjárás várható. Buda­
pestről jelentik: A meteorológiai intézet 
idöjárásprognózisa szerint változékony 
időjárás várható megismétlődő zivatarok­
kal, élénkebb szelekkel és hőmérseklet- 
Bülyedéssel. Később igen hűvös időjárás 
valószínű. A hőmérséklet Budapesten ma 
délben 20 fok Celsius.

— Áldott állapotban levő nők és ifjú 
anyák a természetes „Ferenc József“ ke- 
serüviz használata által rendes gyomor- 
és bélmüködést érnek el. A modern nőgyó. 
gvitás főképviselői a Ferenc József vizet 
igen sok esetben kipróbálták és kivétel 
nélkül gyorsan .megbízhatóan és fájdalom 
nélkül hatónak találták. A Ferenc József 
keserüviz gyógyszertárakban, drogériák­
ban és füszerüzletekben kapható.

— Beiratkozások Hamburg Szerén 
Montessori óvodába. A kolozsvári Mon- 
tessori óvodába a beiratkozások 10-én 
záródnak le és délután 3—5-ig eszközöl- 
hetők Str. Elisabete (Erzsébet ut) 16 
alatt. A tanítás 7-én kezdődik.

— Sürgősen nézze meg a Lepage iskola­
kirakatát! Ki vannak állítva az ajándék- 
tárgyak az iskolás vásárlók számára. Min­
denki kap ajándékot, az is, akinek vásár­
lása egész év alatt száz lejt tesz ki. Kér­
jen ingyen betétkönyvet Lepagetól!

— „Gyilkosok vagytok!“ Párizsból je­
lentik: De Bono olasz gyatmatügyi minisz­
ter a Gare de Lyon-on a francia fővárosba 
érkezett. Egy antifasiszta a vonatból ki­
szálló miniszter közelébe férkőzött s köz­
vetlen közelből fülébe harsogta: „Gyil­
kosok vagytok!“ Az olaszt letartóztatták. 
Fegyver nem volt nála.

— Nem kell bevonulni az őszi fegyver­
gyakorlatokra behivottaknak. Bukarestből 
jelentik: A hadügyminiszter rendeletet 
bocsátott ki. mely szerint a tartalékos 
tisztek és legénység, akik szeptember hóra 
fegyvergyakorlatra lettek behiva, nem 
tartoznak bevonulni, mert a fegyvergya­
korlatok későbbi időpontra maradnak. Az 
elhalasztásnak anyagi okai vannak. A 
rendelkezés nem vonatkozik az 1928 kor­
osztálybeli lovassági tartalékosokra, akik, 
amennyiben behívót kaptak, tartoznak be­
vonulni.

SZEPTEMBERI GOND! El kell látni a 
gyermekeket könyvekkel, iskolaszerekkel. 
Kevés költséggel okosan, praktikusan be­
tétkönyvre vásárol Lepagenál, Kolozsvár. 
Kérjen ingyen betétkönyvet, könyvjegy­
zéket!

— Angol aranyérme-invázió Francia- 
ország felé. Párizsból jelentik: Az utóbbi 
hetekben állandó jelenséggé vált, hogy 
az angol aranyérmek apróbb tételekben 
hagyják el Angliát. Ezek az érmeszállit- 
inánvok a kontinens felé vándorolnak, fő­
leg azonban Franciaország a végcéljuk. 
Franciaországban ugyanis igen kelendő 
az aranyérme és miután a Banque de 
France nem bocsát ki aranyat, a közön­
ség hajlandó idegen érmeket vásárolni, 
akár veszteség árán is. Ugv látszik, hogy 
a francia közönség ismét visszatér háború 
előtti szokásához és tezaurálja az aranyat. 
Bár a naponta elvont tételek nem jelentő­
sek. .hosszabb idő leforgása alatt mégis 
tekintélyesre rúghat a Bank of England 
vesztesége.

A Palesztina Hivatal értesíti az érde­
kelteket, hogy a legközelebbi direkthajó 
Konstancából szeptember 16-án és utána 
október 8-án indul.
— A kolozsvári zsidó kórház megnyitása. 

Ma délelőtt 11 órakor ünnepélyes keretek 
között avatják fel a kolozsvári zsidó kór­
ház uj épületét. A kórház vezetősége ez­
úton közli, hogy a délelőtt folyamán a 
kórházat a vidékről ideérkező vendégek­
nek mutatják be. mig a kolozsváriak dél­
után szemlélhetik meg az uj helyiségeket. 
Itt emlitjük meg. hogy a sajtóbemutatóról 
írott tudósításunkban tévesen ’ özöltük, 

1 hogy a templomi istentiszteletet mikro­
fonon közvetítik a betegszobákba.

Ön bérel lakást, boltot, irodát,
Kidob házbért, adót, illetéket,
Ha fizet száz lejt egy zsidó kórház-sors­

jegyért,
Egyszerre milliomos lehet!

— Aranyérnél használjunk Haemorsan 
kenőcsöt és kúpot! Olcsón kapható a 
gyógytárban.

* A szeszmonopólium törvénytervezeté­
nek teljes és precíz magyar fordítása kap­
ható dr. Mandel Fordító Irodában, Cluj, 
Str. Memorandului No. 12. Ára 100 lej.

— Adóhátralékai miatt lett öngyilkos 
egy szegedi kereskedő. Budapestről je­
lentik: Péntek délután a szegedi Royal- 
szálló egyik szobájában luminállal meg­
mérgezte magát Schmidt Vilmos ismert 
szegedi kereskedő, akinek a belvárosban 
jómenetelü rövidáruüzlete volt, nemrégi­
ben azonban tönkrement. Ügyeit likvi­
dálta, nagyösszegü adóhátralékát azonban 
nem tudta kifizetni. Számos kérvényben 
kérte hátralevő adójának törlését, leg­
utoljára azt a választ kapta, hogy az adó­
hátralékot csak abban az esetben írják le, 
ha a hátralékos meghalt. Péntek délben 
Schmidt Vilmos egy hódmezővásárhelyi 
kereskedő nevében szobát kért a Royal- 
szállóban és nagy adag laminált vett be. 
A szálloda portása találta meg a szobá­
ban két óra múlva eszméletlenül. Számos 
búcsúlevelet hagyott hátra, közöttük 
egyet a pénzügyigazgatónak, amelyben a 
következőket irta: — „Méltóságos Uram! 
Információm szerint csakis halottaknak 
törlik el az adóhátralékát, élőknek nem. 
Adómat részletekben kifizetni nem tudom, 
ezért elhatároztam, hogy meghalok. Mire 
Ön levelemet megkapja, nem vagyok az 
élők sorában. Arra kérem, hogy ezekután 
szíveskedjék adóhátralékomat törölni. Az 
életunt kereskedőt eszméletlenül, súlyos 
állapotban szállították a szegedi belgyó­
gyászati klinikára.

NAPROL-NAPRA
*

Regensburgban pokoli módon akart 
bosszút állni egy visszautasított kérő a 
szerelmesén, amikor ez menyasszony lett.
A leánynak a gratuláló levelek között 
egy bádogdobozt is hozott a posta. Ami­
kor a menyasszony a csomagot felbon­
totta, abból egy mérges vipera futott ki 
és a rémült leány karjára tekerődzött. 
Csak véletlen szerencsének tulajdonítható, 
hogy a veszedelmes hüllőt, mielőtt még a 
leányt megmarhatta volna, a sikoltozá­
sokra előrohanó szülők ártalmatlanná 
tudták tenni. A merénylő szerelmest le­
tartóztatták.

*

Több szentbernáthegyi szerzetes Ult­
rákéit Kínába, a Meekeng és Shaluen 
folyók forrásvidékére, ahol rendházat 
alapítanak.

*
Toscanini, aki a Parsifal bayveuthi elő 

adásánál a darmstadti Jörg Mager által 
feltalált harangjátékasiztalt használta, el­
határozta, hogy ezt a találmányt is be 
fogja vezetni. Ez az asztal feleslegessé 
teszi a színpadokon rendkívül komplikált 
harangberendezést és lehetővé teszi, 
hogy a harangjátékot a karmester maga 
irányíthassa.

Alaszkából háromezer házi rénszar­
vast telepítettek át Északnyugat-Kana- 
dában, a Mackenzie folyó környékére. 
Egyidejűleg több északnorvégiai család 
érkezett Európából, hogy a rénszarvas- 
tenyésztésre a kanadaiakat megtanít­
sák.

A Graf Zeppelin visszaindult Pemam- 
bucóból Európa felé. A könnyű start mind 
össze öt percet vett igénybe. 9 óra 25 
perckor a léghajó átrepüt Fernando No- 
ronha sziget felett és közeledik a közép­
afrikai partokhoz.

*

A Csingtauból Korea felé tartó Bur­
genland Hapag-motoros utasszállító 
hajó a korea partvidéken zátonyra fu­
tott. Utasait a Bajkal-Maru japán gő­
zös fedélzetére vette.

*

Hall Caine iró félmllió font sterlinget 
hagyott özvegyére. Végrendeletét kedden 
bontják fel.

*

Konstantinápoly és környékén orkán 
és felhőszakadás pusztított. A külváro­
sok mélyebben fekvő házait elárasztotta 
a felhőkből alázúdult hatalmas víztö­
meg. Több mint negyven ház összeom­
lott. A ház-összeomlások öt ember ha­
lálát okozták. Az Ítéletidőt tíz perces 
jégeső követte, ami ezen a vidéken
nagy ritkaságok közé tartozik.

*

A 26-ik nemzetközi légi kongresszus 
szeptember 9-én Budapesten, a parla­
mentben kezdetét veszi-. 15 nemzet dele­
gátusai fognak megjelenni a kongresszu­
son, amelynek ^Inöke herceg Hohenlohe 
Ferenc, a Magyar Légi Forgalmi Társa­
ság elnöke lesz. A kongresszus fontos 
nemzetközi közlekedési problémák meg­
vitatására van hivatva.

Rohamosan közeledik
az erdélyi zsidó kórházegyesületek sors- 

játékának huzási terminusa. Ha részt 
akar venni azokban a nagy és reális 
nyerési esélyekben, amelyeket ez a sors­
játék nyújt, ______

Főnyeremény: 1,000.000 Lel 
Közel 2000 nyeremény,

2y7ooaoooa— lel értékben

Siessen vegyen Zsidó Kórház
sorsjegyet!

100 lel egy sorsjegy áraHOO lel i
Postai megrendelésnél az utánvételezést és portóköltséggel együtt Is csak 106 lej

egy sorsjegy.
Zsidó Kórházegyesületek Központi Sorejátékintézősége Cluj, Plata ünlrii 20.

— TemetóTátogatók figyelmébe. A ko­
lozsvári Chevra Kadisa közlése szerint 
vasárnap reggel hat órától autóbuszjárat 
indul a zsidó temetőbe. Az autóbuszok a 
Vitéz Mihály téri etnográfiái múzeum­
tól indulnak.

* Román, angol, francia német, magyar, 
olasz, csehszlovák, szerb, horvát fordítá­
sok, (levelek, tudományos műszaki, stb. 
munkák) gépbediktálás, másolás, sokszo­
rosítás dr. Mandel Fordító Irodában, 
Cluj-Kolozsvár, Str. Memorandului 12.

— Borzalmas robbanás egy japán ha­
jón. Tokióból jelentik: Sokohama kikötő­
jében a Noto-Maru nevű japán hajón bor­
zalmas robbanás történt. Egy gáztartály 
exploziója a hajó 150 főnyi legénysége 
közül hat levegőbe repült. Harminc mat­
róz súlyosan megsebesült. A robbanás 
miatt a hajón tűz támadt, miért is a hajó­
nak a nyílt tengerre kellett kifutnia, hogy 
a tűz a többi hajóra át ne terjedjen.

Ügyvédi határ­
idő napló 1932 
Lepage.n*i Kvár
NYOMBAN rendelve 400 lei, később 480 
lej utánvéttel, vagy előfizetve franko.



I ] ' er Színház
Színházi bérlet

szm-Lázasan folynak a bérletkötések a 
ház igazgatói irodájában.

A nézőtér képén nem fog meglátszani 
a gazdasági krizis, mert előreláthatólag a 
bérlők száma megduplázódik.

A bérlet példátlanul olcsó. Az egész 
világon nincs színház, ahol olyan olcsón 
lehetne bérletet váltani, mint a kolozsvári 
színház, a részletfizetési kedvezmények is 
hallatlanul kedvezőek. Mindenki megsze­
rezheti magának azt az élvezetet, hogy egy 
bérletjegyet váltson s biztosítsa azt, hogy 
az évad folyamán 40-szer mehet színház­
ba a megszokott helyére. Havi budgetjé- 
ben senki sem érzi meg azt a jelenték­
telen részlet összeget, amit ezért fizetnie 
kell.

Miután rendkívül sok az olyan bérlet- i 
igénylő, aki tavaly, vagy tavalyelőtt nem j 
bérelt, az igazgatóság tisztelettel kéri a j 
régi bérlőket, szíveskedjenek akár tele­
fonon. akár írásban, akár személyesen be­
jelenteni, tartják-e a jövő évre bérelt 
helyüket? Ha valaki esetleg nem tartaná, 
akkor módjában legyen az igazgatóság­
nak a felszabadult helyet uj jelentkező i 
részére kiadni. j

Bérelni egész nap lehet d. e. 9-től 1-ig 
és délután 3 órától este 9 óráig.

IOZGÄZD1
Hárommllllárddal redukálják a 

CFR költségvetését
A redukált költségvetésbe már fel kell vésni a 6 és félmilliárdos

kölcsön annuitásait

AgrőMrtcMscj
Í Szavanként............................... 4

í Vastag betűvel............................ g
"Legkisebb apró, 10 szó t
Allástkeresőknek 1 szó

Cluj-K 
szeptera 

5691 i

40 Lei
■‘Vastagbetiivel...........................6 Lei

“'Csak vasárnapra feladott apróhirde­
tés 25 százalékkal drágább. Dij előre 
fizetendő. Csak portóbélyeggel ellátott 

jeligés leveleket további tünk.

Bucuresti-Bukarest, szeptember 5. 
(Az uj Kelet tudósítójától.) A CFR au­
tonóm pénztárának pénzügyi bizottsá­
ga tegnap ülést tartott a CFR jövő költ 
ségvetésének tárgyában. Az államvas­
utak jövő évi költségvetése mintegy há­
rom milliárddal lesz kisebb, mint az 
1931 évi költségvetés. A redukált költ­
ségvetésnek ennek ellenére vállalnia 
kell annak a 6 és félmilliárdos kölcsön­
nek annuitásait, amelyet a CFR-nek a 
stabilizációs kölcsönből előlegeztek.

Köztudomású, hogy ezt az összeget 
beruházási célokra fordították, de az 
összeg eddig nem szerepelt a CFR költ­
ségvetésében. 1931-től kezdve azonban 
a CFR-nek költségvetésében elő kell 
irányoznia kölcsön annuitásait. A CFR 
büdzseleszállitását a jövedelmek csök­
kenése és a gyenge inkasszó teszi szük­
ségessé. Eddigi tervek szerint az anyag 
osztályon lesznek jelentékeny reduk­
ciók, de az igazgatóság a személyzeti 
állományban is leszállításokra készül.

C0RS0-M0Z66 műsora
EZETÉS ALÁ KERÜLT A

CORSO MOZI. A kolozsvári ,,Corso“ 
mozgószinház, amely arányaiban, be­
rendezésében és komfortjában az or­
szág egyik legelső mozijai közé sorol­
ható, uj vezetés alá került. Preyster 
ihr mami volt bankigazgató vette tit a 
„Corso" irányítását, ami azt jelenti, 
hogy a mozi nívója biztosítva van. A 
gazdasági eleiben is kivédő szerepet ját- 
szn uj igazgatóról köztudomású, hogy 
világvárosi ízléssel indult a „Corso“ át­
szervezéséhez. A „Tabu“ filmet, amit a 
közelmúltban mutattak be a Corsóban, 
Rregster Hermann igazgató hozta a 
külföldről. Uj igazgatójával uj prog­
ram vonult a Corso moziba, ahol kizá­
rólag elsőrendű darabokat fognak ve­
títem. A legújabb világmárkáikat sze­
rezte meg az uj direkció, amelynek 
legfőbb gondja lesz az eddigi közép­
szerű filmek helyett érdekfészitő, mű­
vészi és nívós kopekkel szórakoztatni 
Kolozsvár közönségét.

Vasárnap 3, 5, 7 és 9 órakor: A szezon 
legújabb világfilmje a TABU. Az el­
veszett paradicsom. Műsor előtt: A 
legújabb journal és Miki-Maus.

■ÄDIO f4U$OS8

Jugoszláviában tegnap bevezet' lék a gabona- és llsztmo-
nopóllumot

ÉRTESÍTÉS
Elvállalom kézimunkáknak montirozí 

»át, régi keretek aranyozását ég javjt| 
sát. Esténként állandó kiállítás. Somija 
aranyozó, Sfcr. Iuiiu Maniu.

k^Vv

Ha izzad a iába
keze, hónalja Sudeol-kenőcsöt használjon 
Kellemes és olcsó. Kapható a gyógyszer 

tárban és drogériában.

Évi 60.000 lejt jövedelmező, 10 évig 
adómentes, forgalmas helyen fekvő 2 ü; 
Lethelyiségből álló ház olcsón eladó. Cii 
a kiadóban.

Két, esetleg egy szoba konvha
fürdőszobás lakást keres fiatal pár no 
vem bér 1 -re. Címeket „November“ je] 
igére a kiadóhivatalba kérek.

Belgrad, szeptember 5. Jugoszláviá­
ban a szombati nappal búza- és lisztmo­
nopólium lépett életbe. A monopólium 
bevezetését az tette szükségessé, hogy 
az állami exportintézet az elmúlt hetek­
ben óriási veszteségeket szenvedett a 
búzaexportnál s a 160 dinárral összevá­
sárolt búzát jóval alacsonyabb árakon 
volt kénytelen elhelyezni az exportpia­
cokon.

z A buzamonopólium bevezetéséről 
szóló rendelet értelmében a szabadalma 
zott állami exportintézet szombattól 
kezdve 240 dinárral adja tovább a ter­
melőtől összevásárolt búzát a kereske­
delmi malmoknak, amelyek kizárólag az 
exportintézettől vásárolhatnak búzát. 
Miután az exportintézet 160 dinárt fi­
zet a búzáért és 240 dinárt kap érte a i 
malmoktól, 100 kilogramonként 80 di- ‘ 
páros többlet áll elő, amelyet az export- 
intézet a pénzügyminisztérium külön 
alapjába fizet be. Ezzel a különbözette!

fedezi azután a pénzügyminisztérium 
az exportintézet veszteségeit. A 240 
dináros árat a malmok szeptemberi 
szállítású prima tiszai búzáért fizetik. 

í, A búzából őrölt b'sztet szintén a szaba­
dalmazott állami exportintézet hozza 
forgalomba leplombált zsákokban. A 
240 dináros árat a malmoknak azért az 
újbúzáért is meg kell fizetniök, amelyet 
már régebben vásároltak a termelőtől.

A rendelet indokolása szerint az ál­
lam a búzaexporttal járó pénzügyi ál­
dozatok egjTészét kénytelen volt áthá­
rítani a fogyasztókra, mert a világpiaci 
ár napról-napra csökken és egyre job­
ban távolodik a 160 dináros belföldi

Perfekt mérlegképes könyvelő és romé 
német, magyar levelező állást keres. E! 
vállal órakönyvelést is. Megkeresések 
„Szerény“ jeligére a kiadó továbbit.

Két szoba, előszoba és konyhából áll 
szép. világos félsz«térin lakás azonnali, 
kiadó. Ugyanott két szép félszuterin h< 
lyiseg. Hosszú ucea 19.

Úri családnál bútorozott szoba telja 
ellátással kapható. Abatele Zavora] 
(Óvár.)

Háromszobás komfortos lakás azonna 
ra kiadó. P. Mihai Viteazul No. 8

kiscsalädu állást kere
'4- '4- T ' j.' 1 , ---------- i kis fizetéssel. Tanít .--nn cm w
atveteh ártól. Az exportintézet az el- j Cint: Lebovits Herman Habneu

Vasárnap, szeptember 6.
Budapest. 9: Hírek, kozmetika. — 10: 

Istentisztelet. Utána pontos idő, időjárás, 
majd hangveersenv. Szünetben rádiókró­
nika. 2: Grammofónhangv. 3: Rádióélet 
gyermekjátszóórája. 3.30: A földművelés­
ügyi minisztérium előadássorozata. — 4: 
Rádió Szabadegyetem. Utána pontos id8, 
időjárás, 5.15: Hangv. 6.30: Előadás. — 
7: Magyari Imre cigányzenekara. 8: Sport 
események. 8.20: Dorottya, dalmű, utána 
pontos idő, időjárás, majd cigányzene.

Bées. 22: Néger zene Newyorkból. — 
Utána tánczene.

Langenberg. 20: Wildschütz. Lortzing 
operája. Utána tánczene.

Leipzig. 22.15: Tánczene.
Milánó. 20.30: Lohengrin. Wagner ope­

rája.
München. 21.30: Kabaré grammofónon. 

22.45: Tánczene.
Prága. 20.45: Vigoperaelőadás. 22.15: 

Barandov-band hangversenye.
Róma. 20.10: Grammofon. 21: Vegyes 

hangverseny.
Stuttgart. 21: Hangverseny. 22.40: Tánc- 

zene.
Varsó. 20.15: Népszerű hangverseny. 

22.30: Zongorahangverseny. 23: Könnyű 
és tánczene.

Hétfő, szept. 7.
Budapest. 9.15: Hangverseny. 10.30: A 

papa* r?f- .í'^Ma jubieumi ünnepsége. — 
17. Előadás. 17.30: Az Operaház zene

Az osztrák jegybank másfél százalék­
kal mérsékli a kamatlábat. Béc-sből je­
lentik: Valószínűnek tartják, hogy az 
osztrák jegybank a kamatlábat másfél 
százalékkal 8 és fél százalékra mérsé­
kelni fogja.

Csökkent a német terméseredmény. 
Berlinből jelentik: Az augusztusi csapa 
dékos idő a gabona aratását erősen 
megzavarta. A sok nedvesség nem ie- 
lentekteleniil ártott a gabona mennyi­
ségének és minőségének. Különösen a 
nyál i gabonáknál kicsirázás és mag­
hiány okozott károkat. Az előbbi ter­
mésbecslés adatai nem váltak be. A 
mag hozam az eddigi c-séplesi eredmé­
nyek alapján ítélve, nem felel meg a 
becsléseknek.

Lombardbank alakul Németország­
ban. Berlinből jelentik: Harminc né­
met záloglevél-kibocsátó pénzintézet 
zálogleveleik lombardirozása érdeké­
ben öt millió márka alaptőkével lom­
ba rdbankot készül alapítani.

Hét. és fél millió svájci frankos ka­
matmentes kölcsön a svájci óraipar 
helyzetének javítására. Berlinből jelen­
tik . A válságba jutott svájci óraipar 
helyzetének javítására 7 és fél millió 
svájci frankos kölcsönt szavaztak meg.

karának hangversenye. Vezényel Dohná- 
ny Ernő. 19: Népdalok. 20.15: Bura Ká- I 
roly cigányzenekara. 21.15: Waldbauer— 
Kerpely vonósnégyes hangv. Utána Mán- 
dits-szalónzenekar.

Bukarest. 13: Grammofon. 18: Rádió­
zenekar. 19.10: Rádiózenekar. 20 :Rádió 
Szabad Egyetem. 20.20: Grammofon. —
21: Kamarazene. 21.30: Előadás. __ 21 45
Dalok. 22.15: Kamarazene.

Becs. 20: A Mairecker-vonósnégyes 
behübe rt-hangvarsenye.

Berlin. 20: Anton Dvorak hangver­
seny

múlt hetekben 58.000 vagon búzát vá­
sárolt . össze a termelőktől, ennek a 
mennyiségnek legnagyobb részét azon­
ban még mindig nem tudta elhelyezni 
a külföldön.

A kiesőn évenként egy-egy millióval 
törlesztendő és egyébként kamatmen­
tes.

3 szobás, cselédszobás komfortos lafcá: 
balkonnal és egy különálló üres szobi 
azonnal kiadó a Minerva-naIótában. Caleí 
Regele Ferdinand 37.

Primäria Municipiuhä Cluj.
No. 14909—1931.

äPiifbl de lieitatie
Se aduce la cimostintä generalä cä la

I nmana Municipiului Cluj, inaintea 
Comisiunei de Licitatii se va tinea lici- 
tatie publica la 1 Octomvrie 1931 ora
II pentru table de casä din compozitie 
vopsite in uleu in valoare de lei 39.790.

ijci lieitatie vor putea lua parte: tur- 
nätori de fier si industriasi cari se 
ucupä Cu furnizarea tablelor tu mate.
„ fältele se vor prezenta Comisiunei

i'ves-. porcellán szakmabeli" teljesen ön­
álló detail kiszolgáló, vagy kiszolgálóik 
adja be ajánlatát „perfekt“ jeligére 
kiadóba.

Höl<rv#>k figyelmébe. Legújabb
B/’b? paróka transzformáció villann 
gö'ifi'ti-i tve me Ív 6—8 hónapig megtai 
a hullani es oóndövseiv" íelelőssésT 1 el
b‘tt. Egyedüli készítője 
Mem 01-andu 1 ui 10.

Mv.ssa Gyula. Síi

Dés főterén kiadó két üzlethelyisé, 
ka lm as bármilyen üzletnek. Értekezi 
Bernáth Jánosnál Dés-

Eladó^ vármegye székhelyén házzal 
együtt 56 éve fennálló nagynevű fűszer- 
és vas engi’o üzlet. Cím a kiadóban.

Egyetem közelébi n csín ) s különbé járati
szoba kiadó. Urileár.y teljes penziót kai 
hat, Cim a kiadóban.

„ ,. ---- vumisiunei »v 1 íl 1 • » ...m pl ic ínchis si sigilat depunánd foto I + Vz„ethe y,ses‘ nagv svakat tál. parket 
datá garantS de ^ t0t°‘ i t"e:s- 3 helyiséggel azonnal kiadó. Stradídatä garantä de 5% din valoarea devi- I 
zului in numerái- sau efecte garantate | 
cie Stat.

Memorandului

Weisz^ j —13V5 Satu-Maré minden-
1. Sx IZLík caietul de sarcíni precum nemű «>•>'>- és kegyszerek angro és detail 
ioui table!ar necesare se pót vedea 3,1 százalékkal olcsóbb, mint az egész püu

con. Pontos kiszolgálás. Várdomb uccp.

Nagyváradon teljes ellátásra balkonom 
uccai szobába, zongora és fürdőszoba; 
Használattal úri fiút, vagy leányt elfogad 
izr. uriesalá i. Özv. Berger Xutalná. 
.Oradea, Str. Cnntemh- (Beöthy m-ca) 1- 
I. 7.

-w^ui <-cuaui ue sarc-mi precum 
ta non 1 tablelor necesare se pót vedea 
la Serviciul Technic in Strada Kogal-
niceanu No. 4. íntre orele 11__13

Cluj, la 28 August 1931.

Presedintele Comisiei Interimare 
a Municipiului Cluj.

Leipzig. 22.15: Tánczene.
Milánó. 17: Grammofon. 19.20: Vegyes 

zene. 19.45: Grammofon 
i München. 20.35: Szórakoztató zene - 

M.S5: Maszkok és grimaszok.
Praga. 21.06: Hangverseny.
Róma. 20.10: Grammofon. 21: Különbö 

zo nepek zenéje.
2Aí“f!-‘-,21;10- Josif Joachim-hangv. 
Zz.óO . Szórakoztató zen-e.

Varsó: 18: Könnyű zene. 20.30: A Len­
gyelver, Nedbál operettje. 23: Könnyű és> 
tanczene.

Ha ait akarja,
hogy az UJ KELET, 
az erdélyi zs'dóság 
egyetlen orgánuma, 
zavartalanul telje­
sítse kötelességét

űzesse pomssíin eMHizcdSö!

Az Lj 1 
és bá

Cikkek
iorras

Kézirat 
iiiegő rz

A lángbaeá
Milyen távoli 

munkát adnak aj 
betüszedőgépnek. 
forradalmakról 1 
forradlalmak leg! 
Amerikában játsj 
melyeknek pampa 
rületet foglalnak 
mint egy-egy naj 
dala to s és különl 
országok ezek, ;« 
valamit részletes! 
földrajzi leírásod 
hozzánk, mint a 
Tatai. I

Azt azonban ml 
lat nélkül is meg! 
Dél-Amerika orsd 
jedési folyamat I 
landó forradalmai 
lanti uj, valami 11I 
ben a spanyol ved 
ban, melyeket sz 
az operett-ország«!

Brazília, Argej 
xikó nagy forradl 
red almi győzelnj 
folyik a harc a H 
marok között. Vél 
valószínűleg szint! 
zelmével fog végz 

Amennyire a szj 
meg lehet állapit;« 
szántsága a korns 
torok ellen irányú 
zeti és szociális jel 
forradalmaknak, d 
genek ellen ira 
dühe. Nem a beváj 
az észamerikai töl 
szag bányáit és d 
zükbe kerítették 
vezetését az érdek 
politikusok kezeli! 
ezért a délamrikaj 
ralista jellegűek 

I üzent Észak-Ainej 
eblien a vonatke 
forradalmi hullái! 
a világpolitikának

Rendkívüli
Egész este sz 

szerkesztőség te
Hol ismerős. 1 

dezte;
Igaz, hogy

Holott nem t 
hogy a Patria r< 
tóttá el az ueeál 
ha 11 pedig törté' 
T°lt a kormányr 
mere készült, ho 
ségi tanács élni 
Apnonyival szer 
pedig elég volt 
szót: editia spec 
hi arra gondolt 
bukott.

fájjon nem j< 
ha egy rikkancs 
elhiszik, hogy 
<‘jtette kezéből , 
kor valóban ni 
kormány napjai 
versenyek hijját 
Lk a fogadásul 
november elseje 
J°rga a miniszt
Parlamenti eikli
Uta,, válik-e mt 
»vórüségétől, a

Mit használ « 
Jorga még hoss 
mauyzással fe
^dő tanítókat < 
hallottunk v * 
íjiniszterség 
Jósolta meg Ko] 
^sztendeig mar? 
:aVsok. És rá 1 
'Ukott a korma

^ *■Upkim,ii ht utü ,, Po, „ ■


